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Uolitifdje Uebrrliiijt
Permennftabt, 18. 2)2Si$.

Bie italieniipe Rammer ipeint bet *d?aupia§ frtebliper Runb« 
jungen »erben gu foUen. SS roerben ^nterpeUationen eingebrapt bit 
für bie ftreunbipaft" ^tatienS mit Ocftcrreip’Ungi'tB piatbiren, unb bte 
mtnifterfellen äntroorten ouf biefe Interpellationen roerben ftperltp eben« 
fails frieblicp lauten. Die gragefteller, bie, roic ber jteiegtapp beriptet, 
Italiens auswärtige bßolitit burp leine ägitationen gefiort legen roouen, 
tränten inteß i&re gnebferligleit in fei>r starafterifti!(feer Sßeiie em, 
intem fie bin$ufügen, baß Italien oüerbingS leine abfolute Neutralität 
btoba&ten lösne unb bei ftriegen, bie baS @leiitgeroi(6t SuropaS com» 
promittiren, ni*t gleicigiUig bleiben bürfe. 'Daß ift mertroürtig offen« 
tcrjig, für urS in Oeflerrei$«Ungarn aber leine Nemgleit. wir toi|fcn 
in ber Ipat, boj? Italien allem niefet« unternehmen lann, baß e§ aber 
Icbiglicp auf eine paffenbe (Setegenheit nur äction, unb groar, roie roir ogne 
SBeitmS ^in^ufügen roollen, gur Action gegen Oeperreid)«Ungarn, roartet. 
Dem entspricht auch baS ißerhalten be§ römiiehen @abinei§ in ber lebten 
3eit. eo lange „ichroarte ißunlte" in Suropa ecrhanben^ toaren, ftanb 
Italien auf bem qui vive unb benapm fiep gegen Oeftereeiip«UngQrn 
niip.'S roeniger al§ correct, fept, roo ber politiicpe ^)origont mmbeftcnS für 
ten ifltoment gellärt ift, geigt man ftp in Nom überaus friedfertig unb 
laßt fogat bie iruppenanfammlungen an ber (Stenge bementiren. 6§ 
muß nun betont roerben, baß man ftp in Oefterreip-Ungarn roebet oon 
tiefen Dementis, nop oon irgenb toelpen frieblipen Sunbgebungen mepr 
beirren läßt. Sfan roeiß ein für allemal, mit mem mans gu thun, 
toeffen man fiep gu oerfehen pal, unb ba§ ift im äuge gu bepalten. Die 
íQegupungen groifpen äßien unb Nom finb äußetlip freuntlipe; in SÜSaprpeit 
aber laffen tiefelben fepr oiel gu roünfpen übrig unb man übertreibt 
Zaum, roecn man oon einer giemtip iief gepenben 33erftimmung fpript.

Man roirb gut ipun, jeher Hoffnung auf baS Suftanbctommen 
eines befinitioen ^panbelioerirageä groilpen Cefterreip«l!ngarn unb Deutfp» 
lant bis gum äblauf beS jepigen SßrooijoriumS bei 3!ilett iu entfagen. 
Öic bie Dinge peute fiepen, fepemt eigentlip gunäpü nunmepr bie grage 
auf ber Dag-Sorbnung gu fiepen, ob baS ^rcoifonum überpaupt öertängert 
roerben foll ober lann, b. p. ob beibe Dpetle ftp bagu petbeilaffen, unb 
iotnn bieS ber Q-ail ift, auf roic lange bie Verlängerung feftgefept 
toetben foil.

Der tumänifpe iflZinifierpräfibent 0r alia no oeriieß om 15. b. 
ghenbs ftBiea. @r fprap in äuSbrüden pöpfter öefriebigung oon ber 
überaus pulbooüen äufnapmt, bie er beim iBionarpen gefunben, roie oon 
fcer §reunblipleit unb bem íBoplrooílen, bie ipm oom NZinifier beS 
äeußern entgegengebrapt rourbe«. 3n ^ubieng beim iöionarpen 
brapte ®ratiano bie (Slüdmünfpe beS gürfiert (Earoi gur Verlobung bc§ 
Rronprlngtn bor. Später erpielt er ben Vefup beS (Srafen Änbrafp.

3m Departement (SerS rourbe anfiati beS oerftorbenen 6af fagnac 
fceffen Vruber, in Nambouillet unb Narfconnc rourtea gtoei Nepubiitaner 
geroäplt.

Srispi enlrocfelte in ber italienifpen Äammetfipung am 15. b. 
tie ynterpeUation über bie innere unb äußere VNioZ unb bemerlt, baß 
leine ter oeripropenen Neformen auSgcfüpti rourb?. Du in §ractionen 
gefpaltene unfplüffige Jammer parrt einer ftarten leitenben §>anb begügíip 
ber äußeren Volitil. Ntbner roetfi bie oon V.Scontt-Venoiia ber timten 
gegenüber etpobenen Vorroütfe gurücf. D e Kunbgebungen ber M3lt^benia 
tatiren oom 3a5re 1868. Die Nepte fproieg bis 1876. Den gegen« 
roärtigen X#ärm barüber oerbanlen roir ben (Segatrn ber Sinlen unb ben 
italienifpen Vertretern im SuSlanbe, roelpe conitatiren pätten foUen, baß

bit ägitation ber „^rrebcnía" eine oeianglofe @ape fei, (EriSpi palt bie 
llntcrbrüdung ber Verbinbung ber „^rrebenta" für unnü| unb fpäbiip, 
glaubt jebop, DaS Varlament feilte baS VereinSrept unb baS SPtefferes^i 

l mit bem (Seiepe in eme btffcre Uebereinftimmung bringe*. 3tal,en muß 
I i,en Suliner Vertrag getreulip auSfüpren. Nebner befpripi bie grage 
• per Qricntfiaaten unb SgpptenS, bebauert bie 5attun8 3talien§ in 

felben unb fptießt: „Organifiren roir eine freie ftarle Negierung, bann 
■ roerben roir im ÄuSlanbe ben unS gufommenben @inf[uß auSübeni“ 

Nebner ermattet oom 'JÜZiniftetpräftbenten bie Verftperung, baß er eine 
folpe Negierung bilbcn roerbe.

$in Delegramm beS „Dailp @pronitie“ aus ät lap ab ab melbet: 
(Eparicar rourbe oom geinte roieber befedi unb geplünbert. Unfere 
ällürten toenfctn ftp gegen un§. Die Stämme oerfammeln ftp in großer 
3apl. Sin neuer geltgug ift unoermeiblip.

Der (Egar ifi am 14. b. nipt uBbebeníüp ertranlt. 8m &)ofe 
pcrrfpt pierüber große Veftürgung. Sin Vußeiin rourbe nop nipi auSge« 
geben, fca bie Umgebung beS (EgatS es für ratpfam erapiet, erfi nap 
gefifteaung ber Natur ber Kranfpeit mit biefer btuarupigenben Napript 
oor baS Vublicum gu treten.

(Sortf pa! of f’s Nü dt ritt foil nunmepr giemlip geroiß fein. 
Die SntpüUungen ber leplen Dage fpeinen fein Verbleiben im Ämte un« 
möglip gu mapen. Nap fcer „Dailp NeroS“ brepe jept für Nußlanb bie 
„tBZorgeurötpe ber greipeit" an. (Sraf 8ori§--iBZelilcff fei fepr liberal 
geftimmt. Der Empfang ber polnifptn Deputation bei fcem Egar roar 
giemlip ungnäbig.

Der „Stanbarb“ roieberpolt feine neulipe Sielbutig oon_ Den 
rufftipen Verjupen in V^riS unb Nom in einer fepr pofttio fipUfirten 
äßiener Eorrefponbetig,

gürft Drloff pat am 15. b. eine Verufung imp VetsrSburg 
erpalten, um in fcer §>artmann=8ffaire Napport gu erftatten. Er pat bie 
(Sefpäfte interimiftifp übergeben.

gn Nußlanb roiffen bie officiöjen NegienmgSorgane offenbar nop
nipt, roelpe Steüung fie gu bem gallé § art mann einnepmen foUen, 
unb fie roiberiprepen ftp oorläufig unter emanbtr. 3ßan roirb jpließlip 
roopt gute SMiese gum bőjén Spiel mapen. äber ber 3®‘iPenfaü roirb 
bop in Vetersöurg nipt fo balb oergeffm roerben. Es fdjeint riptig, baß 
bie SNostauer Vanftaroiften fip ueuerbingS ber Negierung gur Verfügung 
gefiellt paben, ikiit ipr gememfam roollen fie bie Nipiliften belämpfen, 
Dabuip füll erjlptiip einerfeits ber gufammenpang mii ben leptem 
gurüdgeroieien roerben, roäprenb baS panflaroiftifpe Sager aup bea fproinbeiv 
ben Eicfluß feftgupalten oerfupen roiü. Vrioatuapnpten gufotge pat bie 
änertennung, roelpe ber (Sroßfürft Äonftantin fcitenS be§ ÄaiferS für 
feine Dienfte als 8bmirai empfing, in fo fern überrafpt, als gerate bie 
ruffifpe glotte, obgleip fte ÄiÜiotten otrfplungen patte, roäprenb beS 
leplen türti|pen Krieges fip fepr ungulänglip erroieS, ja faft gar nipt 
gum Vorjpein tarn. töZan rooßte benn aup im Vublicum# mit (Srunb 
ftepes fcapin, in jenem Erlaß, roie bei äpnlipen (Selegenpeiten, ben Vor­
boten irgenb einer äenterung ccr Organifation ertenaen. ES roar^baS 
roenigftenS ber Einbrud, roelpe jene Äunbgebung peroorbrapte. eoaft 
erpalien fip bie frieblipen ängeipen. ßu ben Eifinbungtn ber ruffifpen 
Vrtffe gepört rocpl aup tie bereits erroäpnte äuSftreuung, man pabe in 
Verlm eines fírteg gegen Nußlanb geplant, beoor bttics fettig märe, unb 
es fei baS nur burp bie Dagroifpenlunft oon poper Seite oerpinbert 
roorben. gütft ViSmard pat in feinen léptén Dijc&geipräpen roiecer mit 
befonberem Napbtud baS Daobeibünbniß betont, btffen befenfioer Eparalter 
oon leinet Seite jemals begroeifelt rourbe unb baS Ängr'ffspiäne eines 
ber Vttbünbelen fpon bcSroegen gurüdroeift, roeil tiefe ben Ällnrteti, roenn 
aup nipt burp ben äßortlaut, top früper ob-r fpäter tpat|äplip m:t

genilieioif,
doctor Xabenaú

Eme Seípípte aui bem irtrílipen ítben, nap bem Sugtifpcn, bon SK:3. Ep. SS» eb.
(37. ffottfcSnng.j

Unb fo roar btr gur.i ptrangtlommen unb eines íiliorgesS, aí§ fte 
parrenb to e geroöpníip am genftet ftanb unb nop bem Voftboten aus« 
fap, ba pänbigte ipr Ntr. Neal ein oerfiegetíeS Spteiben ein. ßpr $>erg 
popte in fieberpafitr Aufregung, itam eS oon ÍBeaipUp, brapte es enblip 
Napripten? Es trug baS Voftgeipen Soneon unb bie Spnörltl unb 
unleferlipm Äropenfüße Don ilfir. 8lfreb Ring’s yanbfprift fielen ipr in 
be äugen. DaS Viliét toar fotgenfcen ^n^aíts;

Bffep-Street, 1. 3unm5-
Sepr geeprte tßZiß!

3P bebaute, 3Pnen bebeuten gu muffen, baß, faűi bie beroußten 
(Selber, beten Eintreffen ip fpon feit SNonaíen oergeblip entgegenfepe, 
nipt in lürgtficr grifl an mip auSbegaplt roerben, ip mip gegroungen 
fepen müßte, geriptlip eingujpreiten, roaS für Eapitän Daocaal roeber 
erfptießiip, nep angenepm fein bürfte.

3P pabe bie Epre gu fein, Ülitß Daöenai
gang ergebenfter Diener 

älfreb Ring.
Sara faß roie oom Donmr gerüprt. Der geipenftiipe Spalten, 

SU bem fie fc t SöZcnoten bebte, patte ftp benn gegeigt. Sie roünipte, 
pe hält; biefem Ring früper geipricben u*b nipt unterlaffen, ipn um
Napfipt 6u bitten.

3a 'Prtt DobeSangft bünlte tpr, als iprotbe baS DimotieS-Sproert 
nun fcropenter als jemals über Des VtubetS Raupte, Sie mußte nun 
fciefem 9Rr, Ring fpriftlip auSeinanberfepen, roie bie ßiquibirung ber

^interlaffenfpaft ipreS Vaters mepr ßeit in änfprup nepme, al§ fit 
geglaubt unb ipn um jeden VceiS gu befproiptigen fupen.

Sie eilte in bas Veiupgimmer, roo ftp ipre Spreibmappe befanb, 
bie fie geft'rn gufäUig bapin gebrapt. Neal trat eben aus oiefem ß-aimer, 
als fie in DüSfdbe trat, benn er palte bort aufgeräumt. Die Dante roar 
eben in einer anöercn Stube im erften Siodroerlt, too fte nap bem grüp« 
ftüd ftp ein paar Smnötn aufgupalten pfl^yte.

Sara fegte ftp oor bie Spreibmappe unb bapie, Älfreb Ring’s 
Vrief cor fip, Darüber nap, rote fie ipm ar.troorten füllte, als bie Summe 
fcer Dante pörbar roarb. Ram tiefe perauf ? Sara f«lag peftig bie 
IDZappe gu unb fprang auf, bie Dpüre öffnenb. äber in iprer Eile ließ 
fte ben SPlüffd an ber NZoppe fttden. D'e Dante fianb unien auf Der 
Sproeile iprer Stube unb rief gu roieberpolten töZalen: Sara, pörft Du 
mip nipt?

3P pőre, Dante, roaS toüitipm Sie?
Na, ip tente, Du roroft nipl mit Daubpeit geplagt fein, fagte 

Vettina, augenfpeinlip ergürnt. 8tS Sara bit Dreppe perablam, roar 
bie Dante bereits in baS ßimmer gurüdgtleprt unb fie tonnte tpr taper 
nur bapin folge*. Veitina’S Venebmen gegen ipre Niptc roar feit bem 
Dobé Daoenal’S fiel» baSfetbe geblieben, nämitp falt, unfreunbtip, ja oft 
part, ä-er in tiefem äugenblide fap fie roomöglip nop öerbritßliper 
unb erbitterter, als geroöpnlip aus.

Spließ’ bie Dpü-.e, fagte fie gu Sara.
Sara fpien einen VZoment unfplüfftg, benn fie gebaepte ber iöZappe, 

bie fie offen gelaffen, äber fie geporpte faft mtpanijp. Vettina befapt 
ipr, ein Stüd 3;ug gu paiten, baS fte entgroei gu fpneiben im Vegriffe 
ftanb. 3hre Neoenue roar nun eine giemlip fpmale geroorben unb Vettina 
näpte unb arbeitete für ben £>auSbebarf, roaS fit fonft nie getpan patte. 
Sara bebte oor innerer Ungeculb bet Der etroaS laagroierigen ärbeit, erft 
bie gäben beS ßeuges gu giepen, um benfeiben gerate gu burpfpneiben.

SBaS roar ba§ für ein Vrief, ben Du ootpin erpalten ? fragte to§« 
írepenb nap einer ^aufc enblip bie Dante.

oertoidels fenntett, íBo$ Die oon einem englifpen Vlattc neulip in Erc 
inKcrung gebrapte Vorgefpipte ccS OctoberbunbeS angept, fo roarett bie 
(Sonfpaloff’fpen Sonbiruegen in VariS unb Nom nipt unbemerlt ge» 
blieben. Es 'märe ja möglip, baß fte ein förmlipiS Viinbmß gegen 
DeutfPianb nipt im äuge pattén, roetpeS ber Raifer äiepnber fproerlip 
gugegebeu paben mürbe, fonbern oidmepr mit b’r SßZöglipleit einer folpen 
äQiaug einen Drud auf Deutjpianb ausüben unb bieieS gu ber SÖZitpiife 
bei Umgepung Des Vcrimcr gtiebenS unb ber ißieberpenMunq Des 
Vertrages oon San Stefano groingen roollten. Der ungefpidte Verfup 
pat aiSbann belanntlip bie entgegengefegte äßitlung ergiett unb ben 
Detoberbunb perbeigefüprt.

Das pergegorinifpe NeoolutionS-Eomiiti, roclpeS beim gürften NZilan 
um äubieng anjupte, rourbe nipt oorgelaffen, melmepr augenblidlip 
be$ SanbeS oetroieftn.

iUeform Ux eußitidfe« ílttrargcfc^e
$51 e n, 16. SZärg.

V—d. Der trogiae SZutp, mit rodpem bie Nabicalts unb einige 
ber Siberalen Englants gegen baS iÖZmifterium $iurm liefen, pat ooüem 
Rieinmutp Vl^P gemapt. Das DorQ'E''binet rourbe, töiv'te man faft 
fagen, fogat für baS fplepte better unb bie fplepte Ernte oerantroorftip 
gemapt. 3me Notpfiäabe nnter ben Sanbroirtpen, roelpe eine combinirtc 
gotge biefer Ernte unb ber ameritanifpcu_ Eoncumng traten., mürben 
jebenfaOs oon ben Siberalen gu eiset geräufpooUen ägiiation gegen baS 
gunbament ber (Svfeüipaft EagtanbS, feine nap liberalen Vegriffen 
pepft feudalen ägrargefege beeügt. „greipanbel in Saab" roar ipr 
Spicsptruf.

äütin bie Siberalen geigten roieber in ber oerungiüdten Eampagne 
gegen bie „imperial“ Volitit Sotb VtaconSfieir, 6 pier roie anfcerroärts 
fip als fplepte Volitiler. Sie oerbanben fip, um inSioetpooi gu fiegen, 
mit irifpeti 5)ome«Nu!crn unb fließen bamit bie in Englattb ttoptittibe« 
(Srunboefiger Atlanti, jogar ipre Partei oor bea Repf. ßn ber Saab« 
frage iiiaifitctt fie feie Arbeiter mobil, XüdS}z auf bem ya^ceScORgrei-e ber 
Trades Unions anb auf gaplreipcn tyZeetingS, unter Seitung oon Den 
Siberalen geroonnenen güprera, aup ept liberale Neiolutionen über bie 
nofproenbige Nefottn faßten, äüein pie unb ba rourbe in tiefen ärbeiter« 
oerfnmmlungen bereits eine Stimme laut, roelpe erfläcte, bie äbänb^rung 
ber Sanbgefcge im liberalen Sinne nüge ben Srbeiient gar niptS. Diefen 
fei es gteipgiltig, roem baS Sanb gepörz, baS er gegen Daglopn befteUe, 
ob einem Sotb ober einem Eapiiaiiftea. äufgabc ber ärbeiter fei es, bie 
„Nationalifirung beS SanbeS" anguftrebtn.

Da biefer agrarcommunifíijpe Nuf ben Bnglänbern oom gefilanbe 
per genügenb belannt, abet pöpft unbequem icar, fo mapte fip feibft in 
roeiteften libcraUn Rreifen bie Uebergeugung geltenb, baß man aup_pier 
gu rocit gegangen fei, baß es ein gepler roar, bie ärbeiter in fcen »treit 
groeier Etaffen ber perrfpenben (SefeUipaft oon Eaglanb gu g-epen uab 
bie liberale ägitation, oon roeiper ftp bic angefepenften üßpigS tüpl fern 
pielten, erlapmte.

Somit fiel bie gnitiat.öe faft oon feibft ber Negierung gu. Diefe 
ließ roeber Die (Selzgenpeit, roelpe ipr geboten rourbe, unbenügt, roie eS 
auf cem Ectuinente meift gu ge|pepen pflegt, nop ipritt fit „gegen bie 
tSZänuer Des UmfturgeS“ mit tiuSnapmegefegen ein, [ordern fte brapte 
einfap einfap im Dbcrpauft nipt eine neu; ägrarocbßung, nipt einmal 
ein tu-ueS Sanbgefig, fonbern mer »proialgcfegt ein, roelpe ben 3®£($ 
paben, evftenS bis alte ägrarorbnung imaci gu taffen, iprem Vielen 
nap näml-.p, groaienS aber oitr beftimmte tlRißflänbe gu bepeben, rodpc

ftotlerleSin . . . ein Vrief an mip, ein unbebeutenbeS Viliét .
Sara.

ViaS? Du roarft gu Vetti Unftnn! Vier jpriib an Dip, frage 
ip. Sara ftanb, bie ärbdt finfen lafjeao unb all’ ipren ÜRulp guiammm» 
fafienb, nun oor bet Dante, äup ber fanftmüfp gfte Eparalter laus 
etvlip gereigt roerben. Den Vrief pat ein (Smtleman an mip gefprieben, 
Dante, unb er gept perfönlip imp an. 3P glaube, lein Rmb mepr gu 
fein unb Vrrefe empfangen gu bürfen.

V)aS? Von einem (Sentleman ? fprie bie Dante erftaunt, to a 5 
fagil Du ba?

äüeS Vlut roip aus Sara’s Viangen; fie rang nap Nupe unb 
SZäßigung. Dann beugte fie ftp gum £>pr bet Dante nieber.

Dante Vetlna, fagte fte, Sie roiffen, baß ein ungtüdfctigeS (Sepeimniß 
ben armen Vater biüdte bis gu feiner legten DobeSftunbe. Der Vrief, 
ben ip erpalien, fiept bamit im ßufitmmenpaag. Er ift oon einem iSZr. 
älfreb Ring, ben ip nipt pitfönltp tenne. 3P mürbe gpnen rept, rept 
bantbar fein, Dante, roollten Sie nipt in mip bringen, mepr gu fagen, 
benn ip lann cS nipt.

Rann nipt! lann nipt! Saubere (Sefpipten bas! O, über unfere 
ßeiten unb unfere peutige 3ugenb . . . eine gange Verfproörung fca§! 
Nun ... Du magft gepen. Unb bamit riß fie Sara bie ärbeit aus 
ben £>änben. gp lann baS allein mapen.

Sara roußte, baß fie mit Vitten, bie Dante gu oerföpnen, mptS 
auSripten mürbe unb verließ fproeigenb baS J^ejt begegnete ipr
auf ber Sproeile beS VefupSg’mmcrS. 3P bapte, <cie mären mit bem 
Salon fertig? fragte fie ipn.

So ift es aup, ip polte nur nop biefe Vlumenoafe pier, bie mir 
äZZiß Daoenal befoplen, befonberS gu roafpen. Damit trug er baS (Sefäß 
bie Dreppe p'nab.

Sara öffnete bie IBZappe. Da lag Ring’s Viliét, roie fie es pinein 
gelegt patte, eben platt unb offen, fo baß man bie töiappe nur aufgu» 
fplagen braupte, um gang bequem oon beffen ^npalt Siaftpt gu nepmen,,

■
■!
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ft* im Haufe ba Reit in Vfolgung jener ©efepe unb uultrje- Mt i
ceränberltn cer!*ktenen Umiiänkin — »o Amenta mep: o s
«aprungibetarf bst «ngldaber probucirt - ^^u§ge!teüt paben. Unb | 
tiefe boringe fanb fofort ten Veifail . . . au* bet SBptg« unb tft mit | 
beten Ruftmmuna bereits com Oherpaufe angenommen moreen liebet 
ben für Oefterrei* ménig intenffanten 3upatt bitjét met ©tfeps nut j
IUti SÄnafe’oor erbt ben ©runbbefip, feilt ein Defiainent, ungeipeüt J 

bet fiUefle männti*e Abtömmling. Au* ift meiter tie tefíamer. tan j (*e 
Verfügung übet ©runkbefitj bis auf ten brüten őrben gefaltet bur* 

settlement -. Mein Vei*räntungen, mel*e földjén, bur* settlement j 
eingelegten «Ripern aufcrlegt mürben, merben Wtmeife bur* Mi etjte . 
iScftp aufgtpoben. Dieft« geftattet temeSroegS bie Vwhpuibung tcS ®.<= 
fiBeS* na* Snmffen kő ÍÖefigetS, »cpl aber Verfauf, Kflunj, 8«« j 
Lacfetuna für Acferbamtmeue auf 21 3aPr?, für Bergbau auf bO 3'V, f
für Vaugroccfe auf 95 3apre*( aüein bie Vermenbung ber »aujgelber j
unb auf Vafatn cormeg eingegaplten «apfalien ift fireng geregelt, auf , 
SZeutauf, S*ulbtilgung, VZdiorationen bej*ränft, fo bojj gwar eine -Der« 
äebtruag in bet befefftnen 8!ä*f, aber nitöt in bem be, eff men 
cetmögen feinem äßefen na* eintreten batf. p'er Gaben wir ^’ vl^' 
ii bet ©efcunbenpeit. ©in feit cetnünftigeS Vcincp, bas bespatb au* 
allgemeine Ansrtcnnung fanb. «in befonbeit: ®iri*ts§of überwa*t biefe
^^Dai gweite ©efep cereinfait nub cetbeffert baö ©ef*äft ber lieber- 
ttagung unb Verpachtung con ©runDbcfip. Da e* feine @runbbü*er in 
«nglanb gibt, mar eS !*mierig, einen groeifeUolen «efig-tel »“ *1JatteH- 
Diele* wirb jefet lei*t geliehen fennen. Da*|c be ©fap i^ufet ben 
$ä*ter gegen djicanöfe fßaitfünbigung roegen Verlegung unwefentlt*er

urWUi wie » «kW
mitSanb gu gapien ftnb, bilCet ben gnpolt beS braten unb Veftmimungen 
über Verjährung ben Rnpalt kő legten BformgciegeS.

3?acb unfeten, con ben 30e6n bes «ooe 9Z 'polcon corrumpmten 
«nfefiauungen mirb ts na* ©iniüprusg biefer „SKeformen“ in «nglanb 
no* immer fepr corfuniflutpl * auSfepen, allein ben «aglänbern better 
űrofiea politiidjen Vartenn genügen fie, unb tiefe ftaatäfiugm Heute, » 
mel*e feit 100 fahren alle jene «eöolutiontn kur* «nmentung gfage- j 
mSfier aber corfii tiger «eformen cermieteti haben, bie ten (iont is ent ^ 
umgefatteten, ftnb foebnt im »Begriffe, abermals bur* i*pr oorfWige j
Verteilungen im ^ßrincip gu coafetoivenber ©.fege au* jene «coolution |
für «nglanb gu Derpmbern, »el*e btopenb über Suropi hängt um ]
roeter lut* ba3 oerlängerte Socialifangefep D;utf*lanb§, no* but* |
bie Dicíatuc bed Armenierő HoriS-VZelitoff oerhütet merben w:rb. Mit 
Verftanb regiert man bie Sikít, nicht mit «oppcit unb ©e»ait.

g 1! I (I II Ö«
Vubapefi, 15. «Zärg. 3n ter heutigen S:pu:;g k§ £> ö e r p a u f e § 

mürben bie Vt;tgUcb;r gewählt, to:l*e ba* Oberhaus in ber öeglüd- 
mün j*ungS-Sieg ii icolar-Deputation certreien sollen; biefe fiub : 
gürftprimas Simor, ©raf HabiílcuS VÓacfeoich, ©raf gohattn Sjlrafp, 
©raf Slicpnber Grböth, ©raf guliiu* gefteticS, «rjbif*of ^ofeph 
Samaffa, Grjbifíof iSliron Dioman, gürfi Vaui «Sgterhajp, ©raf guliuS 
Änbraffv, ©raf DiitolauS Vanffp, ©raf guliuS Saroipi, Varon Dtfiber 
Vronap, Varon goftph Vccfep, ©raf Siubvlph Vecfep.

V u b a p e ft, lo tfifärj. (H b g c o r b n e t e ö h a u S.) Suj bit 
Anfrage Spalp’S nfläct bet itiliniftet-Vröfibe: t, baff, roenn bie «inDer­
lei bung Äba-ßalehä cor fi* geht, bieS nur auf gefsgii*em Sß.-ge 
g fliehen roirfc. .peute fei bits no* n;*t möglich, »eil bie internationale 
vage äoa-ftalehS no* ni*t geftärt ift, baher au* ein bieSbegügli*er ©efeg- 
entrourf m*t eingebra*t merben Sann. V3aS ben in Ügram bepnbli*en 
2heil tcS HanbeSar*iceS betrifft, fo etfiärt bet Diebner, bag behufs 
gutüdCferbung btSfclbeu gegectoärtig g»if*en ber unganf*en m-b ber 
croatij*en iHcgierurg VcthaoClungin gepflogen »erben, »el*e au* ju 
einem günftigen Slefultatt führen Dürften; mbtfien befincen fi* unter fenen 
Documenten au* »cif, auf mel*e «roatien gerechten Snfpru* erheben 
tütfe. **Ue6it* »ieterlegt ber tüiiniper-Vräftbent bie Ausführungen 
Jhalp’S bejügli* ber ©taatipoltjei unb ber SVaifengelber.

Vubapeft, 16. iKärj. (AbgeorbnetenhauS.) «ommuaicationS- 
tÖZiniftet V e * p unterbreitet einen ©efegentmurf in Vetreff be^ ftdter.» 
j*ifffahrt. ginangminifter ©raf ® g a p a r p legt ben V;ri*t über b e 
Begebung ter fünfgehn ÄiÜionen ©olbrente cor. Sobann folgt Die gort- 
fegung bei ©eneraUDebatte ü)er baS Vucget be* fÖfinifieriumS te* 
Innern.

Veffenpei acceptirt baS Vubget mit bem ®ef*lu|antrage ©gafbelp S. 
Vagmanbp befaßt ft* mit ber hauptiiäctii*cn Vcl'gti. ©c bedauert, 
tag ber iBiinifter-Vtöfibcnt über tiefen ©egenftanb n:*£ einen betaitiirten 
Voranj*lag eingebra*t habe, »ie bieS in «nglanb isoüte ift. Siebner 
fpri*t fobann com Voiijei'©eiegentmuif, ber, wie btr ilßmifter-Vräfi ent 
jagt, bereits fertig ift, unb meint, bag, »ettn baS Heben unb Vermögen 
ber »Bürger im Spiele ift, ber finanj eüe ©efi*tipuntt_ ni*t maggebeub 
fei. 3li*t bie 33hl ter Volitiften fei gering bei uns, fonbern bie «in- 
theilung ungmcctmäg'g. Die pauptftact fühle lebhaft ten SBiangel eine* 
®traöenpolijei-@efegeS. Süietm alle ur.fere ’ßoliciflen Die gehörige Oaali-

ri-ation Beiäßen, fo hätten mir »eiliger Urfa*e, gu (iagm. «r hak es 
au* für roüní*enS»írih, bag ber SoHgel-GW f£r Vormunbt*a t 
beS ViiniiteriuniS b freit merke, «ebner urgirt bie « "Wrung teS ©eftgeS 
über DU ®p"nftunbe» unk gegen gefäli*te Heber-SmiUeL

an i • tt 10. iöiärg. 'Der Vubgei-lu5 *u§ co .enbete vfut. v ne 
Sirb'it Der ©enerat>Ser!*terrtatter legte ben ©et»ra!ben*i gumi notaats-

«« K «W» if, ü«8 b« »Ft 21.K
betrage^ eti6Uraer Vrief ber „Wiener Abeubpoft" berichtet, ba§ ber 
© funbh=its!u nbUí?r «garin unoeränkeit unb ihre Hage m*t eben erfreuti* 
S ÄSe ber äßeigerung ber frangöfif*en Regierung, partmann au«gu- 
lief-rn fei con frangöjii*tn ©ptnpat&im in 9iu§tanb taum mehr btt «ebe. 
D e Spmpathien «uglanbS beginnm fi* naierer Deuti*lanti guguwenb.n.^ - 
DieSSit, ba§e*uxa'off, ^gnatnff, V4kn, Uruffoff unb $.maf*eft 
ju 'jjhtqliebern ter oberften ®i*erhed2»®ommiíficn ernannt mürben, le- 
pöti e fi* ni*t. Der Sorrefponbent meint, ba§ bieje perren »ahr’ 
iieinU* tie ihnen angebotene ©hre abgekgat haben.

DaS gremtentlatt'1 begeichnet na* guoerlaffigen VeterSburgsr Ve- 
ii*‘en bas @erü*t con einer gefähtli*en «ilranfung beSSgat« als giunblos. 
Der «gar fühlt i* Sehr leiteab. «eine «ércén ftnb |larf afficirt, bo*
lit con einer ©efai» feine Siebe. . , .

Rroif*en bem Vi ener unb bem Srü)l’.l:r pofe »urbe cereinbart, 
ba§ bie «ioiltrauung beS ßtonpringen im nä*ftjährigea gcüpltng 
in Vrüffct, bie fir*li*e Stauung in ißien ftatlfinbet.

Ä It § ( (Mt D»
2 o n b o n, 16. ÜHacg. gn Unterhaufe füabigt ©» St. «orth* 

cote an, bag am 24. ilHärg «a*mittag* Die Vertagung beS Variaments 
erfolgt, unb bag barauf foglei* bie töaigti*e V.tOEDnun-g über bie Auf. 
tö.rnig testeiben eri*tineti »irb. — (Oberhaus.) Strathebea lenit bie 
Aufmerffamfeit beS prüfe* auf bie Orient-Volitif unb beantragt bie 
Vorlage beS Vr;cfeS £?*ir AU S an ben ^auitan. Horb ©raticide greif,, 
bie SMafjregel ber plögli*en Aupfung bel Variamentő unb bas «iauifefi 
bi* Vremiec-SBiinifserS an. Der ermähnte »Brief ®*ir Ah’S fei eine 
gätfehuag ter Vfarte; fie feibft erhärte ihn für apotipph- Prb cf 
Veaconefielb gk^t lie 2fbte, tag bie 'Iva ff er bi 11 bie Urfa*e Der Uufiöiung 
b-i Variamentő fei, ins Hä*?rii*e. D.eje erfolgte, »eil bie Siegt »rung 
Okie «agregel für ihre VP ¥ era*iete. gcieS aßort feine«* SncfeS an 
kn Viccfö.üg con ^daitb tei gehörig abgewogen unb ouf$l*hg empfuaoeti.

: „3* glaube', jagt ber «ebner, „tag bie Ruuänöe tnt-f* U“b, unb 
i Hjjntt t* tea 3'ufimb «uvopaS etbliáe uub Cie filagferttgen «meeu, 
j e;r,u i* bie erhöhte« «üftungea beantragt unb empfohlen unb mit 
I 2;i*tigfe;t angenommen fei;?, bann jage «*: »enu c3 ferne aukieti Uv 
l ij*eu gibt, jo fiab jene i*oa allein genugeab, ben l aubelboten gugu« 
l tufni, bag figt ui*t ber AugenblicE fei, bis V5a*famfeit gu oerna*i.aiftgen.
I Horb ffiranoiUe Uage wieoerholt über Icri ©ebrau* bc§ SBoncS ,,ascen- 
I dancy“. Go ift ein großer Unterf*icb g»i)*tn „ascendancy“ unb „sup- 
l rematic“. „Ascendancy“ ft cts im liberalen ‘Sinne aufgejagt, ijt Die 
$ sßjuut Gnglaniö. «s muffe gefühlt »erben, bo§, »tun «nglanb ni*t 
I ten gehörigen V»g im «athe «uiopaS einnimmt, ber ©elifrieten ge- 
I führtet ift Sßohis führte baS ©pitém nuferer Vorgänger, wem m.r 

grogén ®*wierigfeiten begegneten ? üBean bie «ngeltgmheiten tn Ajtea 
* uab m «uropa complicirt, wenn fi? oersorrca waren, fo war btt* ke 

golge ber bßoUti? unferer Vorgänger. DaS Hanb fennt unj ere Vohtu, 
bie mir, wenn wir bie «ta*t bepalten, fortfühmt »erben. Äommt bie 
Oppofition gut üMa*t, bann barf fie auf Die Unteritügung ber Dorp. 
Vártéi re*nen, bort, »o eS bie «pre unb tie ^ntereffen ©nglanb* be-

Honbou. 16. ifliärg. Oberpaufe ertlärte Horb cf VeaconS- 
fi’tb auf eine Anfrage, Da bie AiU'Pa*t-Demonjtrationcu in grlanb ab« 
genommen haben, fei es unnöipig, com Varlamente neue Voüma*tea 
betreff« ber Verwaltung ^rlanbS na*gufu*en. Die Ausnapm’-gejege in 
°{itaub eilöj*ea bcmnäiji unb werte Die «egtetueg, fe na* Den V;t' 
palin ffen, Dem neuen Varlamente entwcber bte Aufpevung beantragen 
ober neue Vollma*ten cetlangen.

Hon bon, 16. ÜJlävg. (®gung kő Untcrpauje*.) «Ptattpope ant­
wortet auf bte gtagt «artroigpt’s: Die Rajl-mmung ber fämmt(i*en 
«iä*te gur VeftcUung einer internationalen «ommiffion für bie turlt|*- 
grie*i|*t ©rengfrage ift no* ns*t erfolgt unb biefer ©egenftanb be- 
finbet fi* no* in «rroägung, et tonne taper bie Details no* m*t mit«
tBeilen. 9ta* guöerläiftgen iDiittpeilungen beabfi*tigt bie Wön'gux ^am
25. Vtärg grüp über «ptrbourg na* Vaben-Vaben abguretjen. Die 
Königin, mel*e unter bem gncognito-Iitel einer ©räfin coa Valmoral 
reift, »irb »äpreab beS «parfreüagS in «percourg am Vorb ter 9 i*t 

VicWria aub Albert“ bleiben unb fobann Die «eife fortfegep.
" V e t e r 3 b u r g, 16. Viärg. Der Qocrcommaabirenbe ber ©arbe- 
truppen unb be* VeterSburger «iiiüärbegirte*, ©eaeral ©atfo, »urbe 
biefeS Vofkn* entpoben. ©eueral-Atjutast Sojtanba tfi gum 9ia*folger 
bcSidben ernannt worben.

patte 9ieal ten Vrief g'lejen ? ®ie fragte fi* oergebti*; fein äußeres 
3ei*en Ccrtietp es.

«3 war ipr fepr unangenehm, nun für*ten unb gweifeln gu müffen, 
ba§ bie «iappe ciellei*t geöffnet worben.

«S fiel tpr bei, wie «cmarb bei feiner legten Artoefenpeit con teS 
Vaters Argroopn gefpro*en, ta§ 91cal Damals eia Viliét ber 8abp Oiwalb 
ctbto*en ... tu einet Acmanblung Don gur*t brepte fie baS ®*lüffel*eu 
im ®*loffe pin unb per. ©5 fperrte niept mepr. patte fie baS felber 
getpan, ober eine anbeie panD baS «*log »rcoiben b

Al* ber ®*loffer gepolt warb unb fie con büféin bie Art uub SOßeife 
ttforf*en wollte, wiefo bieS gef*epen unb ob man ni*t etwa mit einem 
fremde ®*lüjjel biefe ditappe aufgufperren ceriu*i pake, meinte biefer, 
ca* fei »opl mögt;*, bie g bern an beriet @*lög*en cerbiegen fi* inbe| 
au* oft co ii felber.

ÜBaS tfi'S mit ber «tappe, fragte bie Dante, bie pmgugt'ommen war.
5* weiß ni*t, Daule, i* tonnte ni*t rntpr aujfptrtep. Das mar 

mir no* nie gucor bamit gc!*epen. «rinnetn ®ie fi* roh, »ie Dkf 
in een legten gerien IBatton’s ftü*enj*rar,t mit einem frembtn ®*iüffel 
öffnete, ta war eS gang baSjelbe . . .

Unb »Der. 9ieat ftanb Sara f*nurgerabe gegenüber, ul* fie bie* 
jagte, unb fie btitfte ipn rabét an, aber er cetgog telne «iiene unb fap 
glet*mütpig au*, wie immer.

2f* werbe in ©fftp=®treet au*fteigen.
Dieje ißtifung an ben Dmnibu*«8utf*er beim «infteigen in fein 

cieljafjenbeS Vepitel, tarn con Den Hippen eine* jungen, f*ü*tern auS« 
jepenben «fät*ens, baS, baS ©efitt bi*t oerf*teiert, fi* bann in eine 
«tfe brüctie. Die freunoii*e «iw berung beS «on^ucteurs war, tafj er 
tie ffiagentpürt mit einem bonreräpnli*en ®*lage guroarf unb tem 
ßutf*«r ein „piol“ guj*rie, worauf Ca* guprroeit weiter rollte.

Der Hefer tttälp in ber jungen Dame opne SWüpe ®ara Dacenal. 
®ie war auf Dem tßege gu Alfreb Ring, ^pr @*rtiben an ipn patte

eine Antwort peroorgevufen, bie *r »ieberpolte, baß er cur*auS ni*t 
langer warten tönne unb er ben nä*ften «torgen pafönli* Die ©pre 
paben werbe, fi* ipr corgufieücn, um baS ißütere mit ipr abguma*en.

Unb Dante Vdtina? ViaS füllte »erben, wenn «lv. Ämg gu Sara 
Jame ? Die tprentoínpí Habt; würbe opne ßweifd ipren Vtag im ©mpfangS- 
gimmer ni*t cetlaffen gaben unb folgt;* bei btr Unterrebung mit bitiem 
©ííitteman gegenwärtig geblieben fern. DaS mußte um jeben VreiS Der« 
műben werben. ©3 blieb ipr atfo ni*t§ übrig, als »Vir. JUfreb King 
in feiner eigenen Vöopnung gu fpte*ea unb felber bie «fftp.Sireet aufgu« 
futeii.

AIS bet Omnibus fie in kétféléén abfegte, fap fi* Sara na* ber 
©ef*äftifirma goneS unb ©ceen un unb patte baSpauS balb gefunken. 
DaSfelbe »-r ein berußt,S, alte* ©ebäube gur re*ten Seite ber Straffe 
unb, wie es f*itn, an Derf*tecene Varteien üermietpet, benn ba ftanb auf 
eurer 'platte für ba« oberfte ©toiweil „Agentur beS Mt. «ambtnp“; 
ferner auf eleganter «ieffingplatte in großen Heitern „5ion£§ unö ©reen“ 
unb f*iiegti* fiel ipr ein ungepeurtS «s*ilb mit folgenber Aufjdjtift in 
bie Augen: „VefftS. Änoüp’S ©ef*äftifanglei" Der grogén «ietaUminen- 
ActkngefeUj*ajt Gpwobr*. Sara ftanb ftill. 9Z(*t ber unauSfpre*barc 
9tame war e§, ber fie in Staunen oerfegte, fonbern bag fie pur fo gu- 
fällig cor bem ©ef*äftsbureau be* Anwälte* jene* Unternehmen* ftanb, 
baö «Zart ftetS al* ein gtängenbe* «Iborabo gef*itbert unb für ba* er 
paüingpam unb tpreä Derftorbeaen Vater* fo fi*ere unb einträgli*c 
Vrejt* oerlaffen patte. ____ (gortjegung folgt.)

9Í o t i S-
— (Ungittigc gttmung.) Vfarcer (äu e'ntr öuuecäftau): w9lurt, 

bat 3pt ©obn »oa feintm girmpatgen tin fepiine« gtnngt)*enf btfommen ?" 
«auetsftau: „9ia, B«r Vianet: nur fan m unferer Seit nil fo fdjunDig g’ficmt 
toor’n; tn ganaen Dag pabtn mir a’tffen unD a’trinfen fciegt, maS mir babtn rooacn 
unb uacpßtr pat mir mtiu Oobt uoip tn Äronentbalcr gtb’u; ber aber pat gat nip 
triegt, a fo a girmung föd ma gar nit gett’n taffen !"

mid €mzmmnMzu<
Bermannflabt, 19. 3Jtär$.

— (Ru ben Voaplen für bis fä*fif*e Unioerfität.)
Der perr Obergefpan fctS 3gib?r»er «omitais, als Gomes ber ®a*fen, 
ha; für btt V5.pl ber Deputaten ber iä*fif*m Unioerfität bin 23. VZärg
1. y. beftimmf. ' Von beit gwangig jetten« ter ©-meinten te« brftanbecen 
SöaigSbokeu* gu erwäplenben Deputitten entfallen fieben auf unfer ©oinitat 
unb gwar:

1. bie Stabt permanüfiabt mit 2 Deputaten. (VSapiort bas ftä:- 
ti:*e «otppau«.) At* äßapl-Gommiffioa pat pier ber par Obergefpan 
ernannt jum Vtäfe«: ßarl penti*; gum VräfcS-SteÜDertteicr: V farion 
«Oman; gum ®*rfiführer: Albert «Ziepst; gum ®*uftführer»®te£[» 
D;rtreter: gofef öergai;;

2. bie HanbgcmeiHten bt« befianbenm permaimfiäbier Dtuple* 
wählen drei Deputirten. (Saplort: ©rog|*cuern.; Sonmvffwnl-Vräfe«: 
Huta* © r o §; Vräfiö-StcUoectreter: Viter ©üubif*; ®*riftfüprer: 
griebn* Ongpert, @*rtftfüprer * »teüontteiet: go ef -Singer.
De «iipnifolge, ii rod*:r bie eurgelncn ©emeinben j.r hßapl pteac» 
gut!den paben, würben foigenberma§cn befiimmt: ©rogi*eucrn1 papnba*, 
pammeiSborf, Äteinfcpeuern, «eugtötfel, 9Z<pp:iiCorf, ®to!$entucg, 
«at|en, Dpalpeim, Rajlenpoig, Vongark, «Zoicpen, Gillenberg, Sßeften, 
peltau, «Zi*elSberg, «efinar, ©gobf, D.dinacS, Daimacfel, Voicga, 
Voicfejb, UiüerfebeS, Oberjcbe«, «atoo cgi, 9ieuJorf, «otp&ug, Vurgberg, 
Sgafibat, ©irelSau, greif, ©rogau, Vopiata, ©uraro, Orlat, Kafoca,
®g kiel, Sale, Sgelifte, ©alt«, DitiSta, pamlef*, Siiina;

3. ter bepanbene Hef*tir*er ®tup'. wählt einen Deputirten ín bem 
äßaplorle Hefcptir*. Vdapteommiffions-VraftS: gitob Vologa; VräfeS» 
Stetloertreter: Huowig «gant; S*iifi|üprfr: «:uarb c. p eibe nb o t f; 
©*riftfuprer-St5lloertretec: gopamt gef. Die «e penfolge ber ©e- 
meinten ift folgenbe: Hei*fir*, «Zarpob, Aigen, gieger.tpal^polgmengeu, 
«ulenba*, Vägencotf, Äir*berg, po*felb, ©iimbota, ®a*fenpaufeu, 
iBZagacet, Abtsborf;

4. ber beitanbeac «lufjmärtter Stupl wäptt einen Deputirten. 
(ißaploci: «-.ugmarft.) »ißapl - Vcäje* : JÖacon Aapuc ©am era; 
VtäteS-SttO vertretet: Samud Komiért; ®*c!.ftjü ;r.r: ©uft. o»e»er; 
■®*ttflfüprer»SuUoístreter: gopann VZ acélt arm. Dü «e.penfolgc 
ber ©erneut: n \}i folgenbe: «eußmatft, Do ring, ©roßpotb, itleiapolb, 
«05$, Urntegec, «eij*, Äerpeasi*, Votana, ©logiuco,*, Doporcfa;

5. b e Hanbgemembstt be« beffanosots «iü)tbä*er StupliS »äplsn 
einen Dep d den. (Sap.on: Unteepa:.) 4ßai).-:oa.njfto-1« - V»äie* : 
gii oc V1,»ga; Vcäjii.-SteÜor.treter: üttupaa Krau*; S*riftfüprer : 
pjopaun Onecc«tu; jö*ri;ijitpCi*«.-sidlowir.ter. ii.o.f BeOnerf. Die 
«eipeufoige bw ©emeinben ijt fo genbe: Unter-V-3u, O.cc-V au, VcterS« 
totf, iicUiit«, «ei*au, Haagenboif, Deal, Hoaun, Stragar;

6. entli* wäpit b.s St ist ÜJZuplba* für n* einen .Deputaten, 
(üßaplort: bv* |täm|*e «aippiu«.) »Ißap.comm ffions-Vcäie*: ©sorg 
iüngpat; Vcäjei-Steuoirtretsr; Albert gitt er; S*rijtfüprtt: ©corg 
Singer; ®*nitjüprer#öKÜoeticster: Hao-Slaas Dobál.

— («iuc «anbibatur wiber Willev.) Den „Ddegraful“ 
wirb au« «Züplba* bert*tet, baß für ben Hanbbejitf bi« ehemaligen 
«iüpUificbir SiupleS kt pert Vcgejpan Auguú Senor al« Abge» 
orcaeten-Ginbibat für bie Uuioafität aufgefteíít morén ift. Sur «i*tig- 
jieilung uab «cgőngung biefsr 9Za*d*t finb mit m bsr Hage ben Wort- 
laut be« nacpfolgenbeu S*mkr.S mitgutpeiien, wei*c* bet perr Vice- 
geipin an die le lenbe V»|önli*fe t in itiiüplba* gu ri*tea fi* Dec 
anlagt fanb: Woplgeborner pert!! gaben i* für meine «anbibatur 
freunbli* baute unb Dicfea Dánt au* ben anberen getpeten perren au*. 
gujpr*«n bitié, Iteüe i* gtei*gcittg Die weitere Vitte, biefe «anbibation 
ungejäumi !ücfgängig madjen gu woien, ba i* feft entj*lo|fen bin, kr» 
malen für Die |ä*jij*e Unioerfität fein iVZanbat anguntpmen.

3$ pjbc au* in bujtm Sinne berciiS gtjtern briefti* an pertn 
Vürgermeijtcr Ce. Vacuratiu gewenbet uab er;u*e «uer Woplgeborcn 
oringenoft, Denselben au* rntiaoU* anjugepen, meinem eni|tU*en «rju*en 
■ u e«t|pre*en, ca mein eingangs auSge|pro*ener Wille unaOänberlt* 
iji, i* eventuell unangentpin gegrouugen wä.e, eine etwa au* gegen 
meinen, fo bestimmt unb wiebeipott gum Ausorucfe gebra*ten W.Uen 
benno* bur*gefüprte Wapt, bur* ali|oglet*e «efignation gu be­
antworten. ©enepmigen u. |. ».

permannjiaot, 18. «Zarg 1880^ August Seuor.
— gu unroirj*er Weife ma*t Cer Spätwinter — be.n go|tppii*in 

Vauera-grupjapiStag gum Du* — fein gmeUegttägige* £alenbarif*eS 
«t*t gelieno, Denn au* piute 9Íj*t |*oee!lürmie iS unb »tact unb 
U mgebung bieten einen e*t w.nteriaabi*aftl *m änbticf. Wopt Den falten 
Siugern, »et*e ft* Don Den Dpauwittertagen gu Anfang biefe* ben 
«amen bi* t}cibntj*än RriegSgotteS füprenben iöZonate* ni*t Derleiteat 
liegen, ipie Wir.tertUiber Dem Verjaijamte guc Aufbewahrung anguoet. 
trauen.

— Der com Unteroiftcicri-Sefaii&S.Verein bi« 23. gclD-gägec 
Vata-tlOEi« gestern Acenb im Saale be« potets „gum tö;ni|*tn Äutfer" 
veramtaUeti ©ejangSabenb bot ben gai)Uci*tn Ve|U*eta in jebet Ve* 
gdjupg ©degeapdt gu coder Vsfriebigung, benn fowopi bie ooa bem 
gjl.trilitbe kr Smbicapeüe, pirrn «onrab als «porbwigenten, geleiteten 
VoccUpöre: „g* grüße i* ‘ uub „Vertaffen bin i“, a!ö au* bie ankeren 
gwd unter Sir:i*or*eiier.»8egleituag corgetragenen uub do.i bem Vnm« 
jpi l.r bec Kapeile biß 31. gaf.-«egimerits, p.iin p ec get, oorgUtagencn 
tSifangőiiummern: „‘tóiéin perj i|t im po*ianb“, Denorjolo, gelungen 
oonprtru Sigmunb goflp, »ei*tr über eine fepr ip”parpit*e, f*metg« 
oolle unb jx;f*■: Summe oe.fügt, jOiste wr cltbeuts*» *?*ta*wngejang 
warben tu einer jowopi b:n ge-.-aunteu Dxiyenten uiß au* ben aus* 
üLenken Kräften gur «?te getei*snben W:i;e jur ©sUung gtbra*:. Da* 
Aumtor um fpeub.te bean aa-^ jamuuu*en Heijäungen te^paften Vcifall, 
Der ji* na* Dem Denorjolo gum p.rooaafe ittigerle, für mel*en p;tt 
dofii) fi* but* «eyitfe btr leplen Suopps feines ®olo ertenntlu* geigte.

Die oe*efU8ica Vrogaammnumratm würben oon bet SZufrftapelle 
untere« pausrcgimeat* mit betannt be.faUSmürbiger Vtäcifion ejcecutirf.

* Cer Saal war überraf*eub pübj*, entjpre*<nb ber Waffengattung, 
kteu «Zännet ben Abesb arrang-rt patten, bccorirt; eiaeS Der f*öaften 
unb gtlungecftea Dscoiationi-siüde war unstreitig bie au ber Hiatsfeite 
oom ttmgange in ben Saal btfiabls*e ©code mit ^agbtroppäen unb 
cea aas tem fepensroürbigen, tci* ajjortirten gco.ogi!*-ornitpologii*e« 
«Zuicum beöpcrrn f. f. ühZdUär-VerpfligSamlÖ-Vtrroalter*, Körpertp, 
beiaeneUttn uab mit üoUenbeter Kauft« unk Sa*£enntnig auSgeftopften 
Dpiere (Värtn, Wölfe, Da*5, p»j*tup, «epe u. f. ro.) Da« Verbteaft 
Der Ausführung ber gelungenen Dscoration__geöüprí bem Vütpfenmeifter 
be* 23. g.lDVjäger.Vatailion«, Au panier »éra.

Vet ber auf Den gefangli*ea Dpeil folgenden Daugunterpaltuag be« 
mieten bie éelb-^dger, bag fie au* fl inte uab »adere Danger finb. 3« 
ptnbücf hierauf m es wopl felbftoir|läibli*, baß bie in flattli*er An* 
gjpi etf*ienenen Dängerinnen ooUe Urfacpe patten, gufeieben gu fein unb 
Dag bie Unterhaltung feibft fi* gu einer ü.erau* ammirtm geftattet^ 

perr potetier ^rieort* «otp bot au* an biefem Abenbt fein tVZog« 
li*fte* auf, um ben tiofprü*ea btr ©ä|te befuebigenbe «;*nung gu trage*.

_  £ie Rronftäbter ADcocatenfammer gibt betannt, bag btr
Dalnoter Aboocat Karl Koca?* feine Ranglei na* Kocagna oerlegt pat.

„ Der dom KlaufenDurgec wopitpätigen grauenoereuu DeraaftaUetc 
Vagar pat einen «eingewma oon 2002 fl. 75 tr. ergeben.

— 5;n Sfit-Sgent-Viipatp fink auf bem Vefiptpum be* pírra 
2ub»ig Wiinier meprert intereffante AUertpumßfunbe gema*t worben.
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auf «=» n^t Ü6ztfu§rea würben. «18 Der Bäcbiet

3wif<$t$i eit äßaros« i publicum jo lebhaft ititeiefful, daß io^ac _bie tiiebtiqsalt» btt atmen , rvgüititen (Beijter gu Vefänftige», wobei bemcvfenäwevt^ ift, bag feie Ti* 
bei K-arieburg lfv>tUn g*ct I Afijiot)i|djen Stlaoin dadurch ein :uen*si Neiitträcjjtigt würben, $ti einer j morefeu nieptä «nbeieö opfern, alö waö fie ftlbev v.icpt eff tu mögen, 

;b£iÉo:t auf fcen Damm tarnen, f b.v Sogen 6 -.its nämlid) eine «v popm «liftoirane angepörige Dame | wie He ^örner, ben ©chwaug, Cie Pfoten, mit einem Bort ben «bfall
'■ ' neucftcu, tauni nop belannt geworbenen Ufas ~bellte. Km | vlaß q .wommen, bi
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V^nén geíeüí bait-', ben eetfchlug faßten, in u
ftig, b-u !’.í
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(vomäitij1,e S3 c j s up nung 
físliien fi9 beite Str.aben auf D:§ 

ur-b (prangen auf - a ltommá o ,,U.íoö, 
y “Vi* h{I Sá'íi$eaS in tea äüstosfiuß, wo fie unter bem TtesbeiS
:Lwrt fpurlos ».rfchtraadew ®« poVjeilt^ea erhebungen iosr.ini mx 
. L de Bi$tii*trit bt« traurigen gaUcS conitotuen.

<r\.» fim««»«» SS »ff W« nmi teimarö K u m c oI

e'V'in Saabén ujit e» übet i-.it/ 
yuie Nfcftigtc ^fauenf

t ufte babér £>ut uu^gfber 
würben Semmeln geiaaft 
für bas Xcbtenmap) v»h^ui iJ 
untere (Belänter btr iüruiie

öS. .
bet 4 ^eaiemHiobe: „'D? cito «rme!" bereits vvüjogcn fnite. Die 
durcßlaucptige grau trug eine foft ave @pif}en*TaiUe, tie an ben «dj» 
fein in panbbveiie puffen auätäuft, und ba bi; Dante au itvaft uub 
iSbeumäB'gfeit ber (Svi^einung feine jmoai u unter ipmi ©tanbeSgc» 

i, I r.offen Hst, |o gelangten liier ju;:^ erfien Male im Dgratcr — Seitens 
:n I fces publicum?," beim auf brr Düöue Montau mUtinUr freigebiger als 

aut ift — jwei «rmc von lobaftcjeev Gc|öiiljeit in tie Oeffenili^leil. 
5)aS fiimm:.: be tériéiben uv.0 boS ©ammtvotí) ber «ogeivlBrü» 
fUivg ergaben félje gelungene g-arb:n*l£fiecfc, lüetdje all c Opevngläjcr 
tu Dai gmifí^ínalleii mit magueti|d)tr (Bewalt auf fit^ teuften. Die fee 
Dame gerate gegenüber | -y tute atutre, ollevbingS weitaus populärere 
gürftlicyteil, lie bem ty.iuc'p ber (iulbtöfiung auf au'ccrem (Bibicte 
(jSiHtuitg verlieb. iDlabame, lue cinjtge ‘Ayau|onne11en|ängerin bcS Uni*

in $ wiuttiujj ftiefen barf, trug unter 
évi weijjeS lörocat*(Bilet mit

Vtrf imS, bie jicy eine güriieuironi in * 
einem fibwarjblaucii ©aiuaií*gadi)ín 

ßt^ Sr!KeVßefi H^0cot^r«m o"g y i «fcigitten unb | übergelegtem Sirag.n uub tiefem IP-ticn ärufi^luifibnitte. «ujerbem 
3Vtla,tcoi Öiautmann in fBubapqi erf^eiunbtn „Ct&rg vitag« | batte gljre ©urd)laua)t einem bereits von pans figuatiftr en Utobeiv ! , 511.. tine praétpolíe grämte: „Drop btt iUtutiV unb | werfet Genüge getrau uub lajw arj t D.uib|d)iti)c angelegt, ival). ,nngt als - ^ jR?m, lehmhen SianatS. von Defiber | rent man biete .naiVcbtUeitungen jut ben á.y;atergcbvaucl) biöíjtv nu^t

to a Dr, 
tunp, von

tin
tiin„
fotgenben gubáit: 
tDiargitup
i# í § t a. —
Ipid mb ífarl
geje«. — g .. ... .....................
bűntett, von goltan iöcötyp. — Der Db«’atirjtt£c_i»'.*u»aagn._ 
gííirfVcb von guliuá Üiijvarp. — Unfete (Befonjmfie uub yaftange, 

r liutiVM 9i o Í c n b £ r j. —- (B-id/i^te Cer ainerif.ini|£b?ß Diujt*
Denier ©coffa. — Die Üfl.'ge HS «ugtS, von Dr. liwpotö 

(Brogmano.*— Vuct VtOobcp, §etnrid) ©röoillt'S «Oman (gort* 
fffeusg). — Üitiiütur, Dpott, lir’iuiif u. f. W^_ _ Ílujit Htones..
lédflog @baíSi$oiií). — g;ua §i'ocon. ©íVu^iUU/cn in Äai»o.
Kampf ber Slutrocbjcn tust töare#. — fhetlutigSiverijeugi auf ber @ee._
Der ©anct ($ott6aib unb bk «Iputfiraßen. — üBaabitsDe gamilieii, 
von ©. Ufcvarlvfp. — Der «önig auf ber «Bcmipgb. — DDaffrvfaü 
ter tobten grau. — ^reiS eines -ptfttS 40 Er.

— (Srjbfrjog Diabotf unb bie ^rinjefftn '-ötefann) 
bibén ju jivti pbotograpbilíen siu-uabwen in ©rüffel gefeff■ n. 
t juerte von palb 11 U$r b.S löLt.ag?. Der Äiouptlnj tz-ug b.e u 
eines gafant£ne*Dötrj!en, bis'JJr ojt||in Eilt iv.iyieatiuS i..i ■ a.’.t 
iHojenCcuqua an cer iöiufi; auf etntm ©eiientijeb^en war e-n pri 
tülumencorq ut. Sion ck|er rinfv-'vste würben a. v rucle ti. dós 
auf betűn tie Staut allem, in auf renter anb jt^enber ©leUm-g u 
Äc*e teS SräatigcmS erjCbemt; auf einem aiúeren Silbe fiyx bie 
mtirjefpn, unb ber @cjberjog v.tbi, genügt auf rnen Dij-b, neben t&r. | jn p.a s te

beS DbiereS, wfibvenb fie bie gn'en ©tütfe unter ein anbet vertbcilen 
uub ffiber auffprifeu. — ätienn bie gürften auf Dimor eiuauber bt« 
fr legen wollen, fo opfern jk vorder einen Süffel ober ein anbrreS 
Di)ier, um ou6 een (Singeweiben ju fegen, ob baS (Bliicf fie begünftigen 
wirb. SUenu i()ve ^rieftet ober Slßayrfagcr nidjfS (ButcS pvop^ejeien, 
jo warten fie einige Dagc unb opfern bann au| S 'lieue, |o lange, bis 
bie Sorjeijjen güufiig fiub. Driti bieftr galt enbtid) ein, fo qiegen fie 
mit wilbem (B.’jdjrei unb bei bem Älattge eines auSgegöglten Süffel* 
ijovncS in’S gelb unb fangen bamit an, «IleS, maS ignen begegnet, ju 
jcrflöreu unb ju verbrennen, alle Dfenfdjen, bie fie erreichen tőimen, 
(Beeke, SJeiber uub liiubtv ju tobten unb iijiien tic Köpfe abjufiaueii, 
Wililfe als ©legeSjcie^en mitgenommen, geräuchert uub in bem íHatgő* 
faal (Sabibati) ifneS ÄampougS aufgUjfingt werben.

— (Einfacher Dünger für g immer unb genfter* 
pflanze».) (5S ijt eine alte, aber wenig betannte STgatfac^e, bag 
einige Drop fen ©almiafgeift, bem (Bicgwaffer gugefeyt, eines ber beften 
uub biliigften Düngemittel für Dopfpftaujen fiub, baS viele ber ge* 
rühmten [ogenanutcu ,,coiicentrirtcn" Düngemittel voüftänbig erjedt.

beüt j fjü
nem * Se

: , í i

„ f a m m e.

iiSiClt, ls. 3)?arj. ((?.*S.) gljvc iViajcpfiteu empfingen
bie ©iücfivünfc^e Dc8 mtgarifc^eit (SabinetS uitD ber Deputationen 
bcS mtgarif^ett Ofei^ätagcS uub ber mtßarifdjen .faauptftabt, 
bereit (Slütfmunft^abrcffcn ©eine Sfajeflat hulbvoflfl ertviberte.

Dad 9l0gcorbuetcn1jau8 naijitt bad O'olbrentcnßefc^ in dritter 
Scfmttj an unb ootirtc ba§ ®e|ejj über Gtcuercrlci^tcnmgen 
ber $ovf^uft*6affcu unb (Srcbitvercinc int Gimte bc8 iXegiertmgS- 
cuhmtrfcö.

ÖCVlttt, IH. DJiarg. ((i.*'S.) Die OfeiéStagS (Sommiffton 
I fcfjte bie ©cltiuigSDrtuer be8 GocialiPetigefefjeS bis 30. September
I 1834 anftatt 1330, tvic bie Diegivnmg beantragte, fcfl uub

, Die rer xb.r.monii Seiwopatiivui, u itr -.enea ttj aul) ui cp irre 3 1 , , ,, . .
ir-ite beS grogén 'tobten t-efaiiocn, tilgten bal genannte (Befaß, baS Í uaijtit bie Oiefolutiou, tvoitad) bie riu8tvci|itug von slbgeorbneten

benn cö l;aiibelt jui) eben baruui, ob man tiefe Dinge fortan and) tut 
Dljeaicr trage ober a cht. Sioijcr waren D.coratioo.cn augerl)alb ber jf 
Sülfne nur bei officieüen Soritclluitgcu juläjfig. JieucftenS macht fid) I 
jefcodh bie SJahrnel)uiuitg geUctib, bag 15erjonlid)feiteu, bie fonft einen I 
u'üjt dugciuijmen (Sinbrucf madjteu, plöyli-t) mit impofanteu (Brogfreu* I 
jen auf bei Stuft in’S Dljeat.v fommen. ©iub tiefe Drben in ter I 
OrtnuiigV Die ISntmicUung tiefer Sewcgung wirb mit gaffuug ab- 1 
juwavten fein. |

— (S l) o p i n S & ix b) Sor Surján f.; ab in Sarfd&au, wie ber | 
„dltuen iJeit" gefftrUbeu wirb, brr citemojiUil; «et ber (Biiimauermtg beS ^ 
perjellé grttbri* tSi)topíí;S fialt, unb jwar uakc bem Dentmal b.S te* |
...... iten éiű sipontfíeu, taS oai 32. gecruat ,n ., tüt unt eingeweiht woioen |
vi. DuS D-' 5 Sí;op us egt .Hí ud) is tincai (BloSgefág von fuöifchec

in e.:vr ^.’.túlié cuj (twaíjem D:3' ut
iclüiígt (u> ti •: *v' -11e - műt: -if

I ifi cm ju verms ©erj m:t fo

Btüdfm.uagS Dauerte Die © yui g von halb 2 cts 3 Ui)t; Ctc 'ítjh-ri°á i kié 
war in bürgerlicher ÄUiiuog, im kaopUoEí eintS langen UtbmochS I tout be ti 
uug er ein Sulcje-Uouq v.t; lie ^rirjeijin tin ©djUpptie.D, vont im I (inputé 
OuaCrat auSgejChniüen, mit einem Siumenfträug^ai tm rótiertr. Sei I 
einer anbercs ílufnohtne tragt fi; e ns (slraget.totutu j ein jchmalgeranberteS I 
.yüíiben, einen 'fialetot in geviytem ©ammt uaD buaííe tfíoíe. gm (Bánját 8 
würben fünfjig tiS férjig cerf^cebev; ©Uüu gen otrjucht unb Durchgefügit. |
Erwähnt )e(, tag einer Der tvfien iüficuer guwehere, Dem heroorragenbec 
iBephmacf naihgerühmt wirb, von iülien «ad) Srüffel jma Ärorpcmjeti 
taufen worben ijt, welcher für Die ^rmjeijin © efame einen ©chmuct 
aajten m.U. (Bk:chjeitig pöit nun, tag De ©tabt sUSien Der ißrinjeifin 
an D'.aDiiu in hohem iPathe als iihrengabe uotrreid)en wirb.

— (Die Reliquien fc e S hc 11 í B e n ä b a l & e r f.) Mar. 
mehet untain 15. b. au« ’präg: gn «nwefeahüt b-;S Statthalters,
$,eä ßarbmal*©'.jbijchofs, beS ütitihbifehofS ’pradja, bcS DommcapitdS 
unDDomb-iUBevitreS, ílrdjioatS (SaCeti, ©ifiordtrs (Biatelt), (äonjaoato.S 
Ssnejct), Sürgermei|tei*©teUDtrtreteiS Sjavp, Der Obmänner irr Dombau»
Ägeuttn £>egrat unb Dr. Slut würbe heute ctc in Der «cjü>m*®apdie te* 
pntluhe iBcuft teS heü’gen äoalbeit geöffnet, «ad) Se,eitigung son fünf 
©uinplutten geigte fid? e.ne über jwet Meter lange unb greet Drut.l 
Meter breite cBiuft, in aeichen une ()itjecne, mit Sleiplaiteu Debedte, 
auf vier gügta ruhenbe Dumba ftanb. Diefelbe würbe an Dragnemen 
emporgehoben unb hierauf ber fatklartige Dccfd gehoben, gn Dem Innern,
112 Zentimeter langen, 32 Zentimeter tre ten ©arg lag ein ovales -pog» 
täftihtn, gephloffen mit Dem großen Siei^ifiegel D.S elften ip eager Ztj- 
t-jihofs Zrnfi von 'fßirbubiy. Unter bem ©legel befaubtn fii) jwet Siet» 
platten mit lalemifdjet gnjchtijt. «ad? Öffnung D.S Rüftct)cnS f mb man 
un gnnetn eine Dritte fchaDhafte Sleitafel vaborgen, welche mit latetnifd)er 
gnfdjtift oetjehen war, DeS gnhalts, baß am 11. január 134G c.e Utbcr* 
lefte Dt« hktigtn ticalbert unb von fünf S um« im Seifein Äaijer 
Äütl’S IV. unb Df5 ZcgbijchofS Zin • gehören uub tu oer S. Uf.iche Uigefeyt 
wurien. iiuf Den elften Sleiplatteu fanb fid) eine ähnliche giW ft, 
irellje inelbet, tag am 23. tiptü 139u tie U beirejíe m^t e.e. (Btuft 
Vgejifct würben, gn Dem Kä|10)=n fanb man in roihea ©amntl e..-d.r 
tunten tie Knochen DeS fpeutgea. Unter tuchi’.eheB Z/.|üng.a warten 
hurauf in feierlichem äufguge Ue Duir.va gehoben un: von Domgetun 
in ben ©t. Seiíőbcm abetuegeu.

— (D i e b e u U <h t n üoerfeeif^en Dampfer) „©elieri" von 
Der £)jmtucger iStiiie u.ii „(Bemal .üeruet“ vom nortbeutf 
hatten Lei ihrer t.yten o-'vli l’.ach ’JZ.w l)öt£ überaus ich oere ©tütm.
Ceftehen. D r <B-U:it war 19 Jage muetmrgS, olfo fünf D i ,e länget 
ais gewöhnlich unb ro.: m.’htcr-.maU ui t ottn U h.rg; g- reb.t(i. Z pi .m 
Kuhlmetter jagte bk jiit.sv äntu..ft t. jíew-'ljní: „(Boiilob, buß_ wir 
hier finb, aber es ift mir ein «äthl’ei, Wie w.e caoon biio.nmev. Dmn 
fc:e (Bewalt t:5 Sturms fpottet aller S j-trewung. De -jlaffagiere mußten 
in Den Zafüten Heilen, die iluke u b Dgu: n würben f-j! jugej^uabt. 
gn ih’.ct DoieSangft erzwangen fi.) bie 'pvffagkre toe? g-ida g uu,’»
Dec£ unb caanfialuten fchtugl.^ guveinjam; üeH üvíiogeu. Die C: pf

.i
„gitibiid) Zhopw, gebot.0 in W!

17, Oc.oöst 1849." Die e 
itafi •; acter^eorciiht unb b e tr leyte

-e Mamiouafel int ten Süort
45.gt womit bie Ztremi

cs aus 1$artß uutängü | toä!)reslb ber Geffton für ungiftig erffart tvivb, an. 
pStiSSr @pwJfcU.u! I Sic „9iorbbeutfdjc PUfigemeiitc geitung" ctfläri, bic Vorlage 

. Mag 1810, geftoiben I beS öftvvveicifiidb'imgarif^-bcittfi1;m .§aubcf8vcttragc8 int DictchS* 
wu'.ce lobaun m einen < f wflc|,e iUm «a^thcilc ber «echte beS .fiaifcrS ber Ser-
fn pirtrtpmiitprr XJ)íT«QU.[ I ’ ö u # .

grieorich f faffung eine neue gntcrpnlation geben, babér biefefbe unmöglich |ct.
ihr

i cae 
•uß fanö.

(Zu- Z o u c u r r e n t beS Pi o a ft V e e f.) (£cn inbiid?£í Statt I
lenit bie «ufmerifamEcit auf eine 'Jiooität | o. -itprtl.

Der «eid Stag erledigte baS «eid)6bubget uub vertagte ft<h

bet ,Saugalote Speciaior",
für (BourmanCS. Regiere werben unterrichtet, bas gltijch bc5 IigetS 
(et nicht allem ein höd)ft löqliiher PaiecLiffen, fon ern beffen (Btnug flärtc 
Den Äöiptr weit mehr a 18 9ioa|tbeef.

— [si alte unb © d? u e e.) Das bei u:,8 feit fafi gwei Itio^en 
neuer!,<h emgetretene grófi weiter iji in öebeutenb eiljöhtem Mage in bem 
jüDöftiidfen Dijeiie ZuropaS aufgetreten. So warb g. S. feit brei Dagen 
anbauernbes Sibnecgcjiöoer bei «orofturm aus Äonftautinopel gemclDet 
unb ift bafclbft nicht einmal tagsüber Die Temperatur bis ginn «uUpunlt 
geftiegea. Diefelbe wito conftacit mit —5 b s —7 (Stub S lfiiiS ge* 
melDet. Sei Suiiua betrug tlefelbe aut IG. unb 17. b. — 1U tiS — 12 
(Brab ZilfiuS. Sitbfi in gtaliea haben fid) in ben lebten Tagen iieuerl d) 
g-töjle eingeftiüt unb t.trug bie Morgei';=Temp:ratur ju glocenj — 0.5 
(Biab Zelfius,

— (Das ©djneegtöcfdjen in bet S o l í S f a g e.) Das
ae.muthige Sd)tieegiöeihe:i, welches gle-.ch nach bem ©chmegen bcS Schnec’s 
gum Sotjchtin tommt, beutet in ber SoltSfage auf reine gugenbl ebe unb 
Demuth. gn Der S^weg erfchemt eS au^ als „Ärafetbümli", benn menti 
es blüht, beginnt ber IRnifelfchlag, wellt es aber früh, fo beutet c* auf
einen frühen Sommer an. 51 lö uafer £)’rr — fo ergählt baS Soll in ber
Oberpfalj—«ÜeS erjehaffen hatte, iBvaS, Kräuter unb Stumen, unb ihnen 
tie Schöner, gaib-.n gegeben, in eenen fie prangen, formte er euch beit 
Shr.ee uub Iprach ju ihm: „Die garbe tannft Du Dir fclbft fuch£l!, benn 
Du fr fjeit ja tilles.“ — Da ging bei" ©djnee jum (BraS uub jpraih :
gib mir Deine grüne gaibe, ann gmg er jnr Piofe unb bat um ihr
toiljtS Kl-.ib, hernad) w mberte tr jum Seildjen unb von ihm jur Sonnen» 
fciume — war tr loch eitet unb motile ein fdgöntö (Bemanb haben. 51 Der 
(Brai, 9iofe, 33 liehen unb Sonnenblume verrouiibítten fii) ob ber foaber* 
baren Sitte, l.i.U:n ben pu§jüu)Ug.n Schnee aus unb liegen ihn feines
BegtS gich.n. — Da frfete fid) ber Serfpottete trübitlig gut« ©djnttglötfheft \ 1)011 ©ä-'^gen; Zapefwe, 6tuhtri<hter, von ©roßfc&tnt. 
u,b tiagte b:r millet, igenStume jc.n lab. ®c iprah : „Biü mir'Jiiemanb « ißuUapcftcr telCftV. ‘-ööl!cnbcvii1)t Vom 18. 9HÜVJ 1880.

^atb: 10 toitb f Ungarifdje ©olbrente 102.70, Ung. ©fe«bah«*Mtben 110.-, Ung. Oflbabn,
io »ol iff, weil man tga ucdjt ftehj.' - Da erbarmte fteh baS gut- j L em$i!i“tt |taat«.OWifl. 79.27», u,,g OjlbaJ tl. Smiffio,, St.-Dblig. 92.25, 
uiüU^’ge oc£cix unb fpicij) OdjC^CUC.»; Ott Ultta l^licfeU-S | Uit^j. OjlOa^n 1876er ötaal3»Ob(ijatiou 82.—, llitq. )ßrämicii*sÄitIcl>cn 112.50,

'4>rtl’ty, 18. Marj. (_(£.»'S.) 3)a8 3Matt „'Voltaire" meldet: 
Die Gd)lietjuug ber Hutecricfctsanflaiteu der gefuiten und bie 
Sluftöfuug iifrer «ooijiate würbe bef^loffen. @8 wirb »erfuhert, 
bie gefuiten jenben bereits alle Mitglieder, welche nicht gcanjofeu 

find, tnS SluSlanb-

iCeifcittlidjc £ß«ffitfluttß.
Der 3tuSfchu§ be« römi|ch=tatholifdhcn grau?n»33:iemeS beehrt fleh, 

i fcen Dainen grt. -V) e e g e r, 33 e r n i h t p, Ben bei. Zibcl, Singer 
{ unb Äenbcfl), wie bea £)emn To in anbei unb Ä u i d) i n 8 f p für 

ihr freunblic§eS (Saigegentommen unb gütige Mitmirtuni bei ben Bohl* 
thätigteitd.SSorfteüuugen am 7. unb 14. Märj, fow.e für bie aügemcinc 
rege Theilnahme an blefen SSöcfteüungen feinen h’-rj'thften Dant audju* 
fpre^co.

Der «ujfchuß.

3Rartt6cri(hit.
@epfi*@jent*©ijBrgp, 17. iWärj. Stöeigeii, idjöiifler per cpeftoliter 

fl. 9.50, Äotn, f(hänget ft. Ö.20, (Setfle, fcböiifle fl. 5.50, igafer, f(häuflet fl. 3.20, 
Mai« ft. 5.50, — Dtiubfliifd) per Jtiio tc. 30, 0-hu>eiaefletf(h ft. 43, Sihaftlcijch ft. —

tvvcmöcttüiic
6om 18. Dtäq.

Hotel Neurilirer. fftatij Diaper, boti jítoitpabl; ©amucl Vaui, 3ohann 
Sabiui, boti (Bogceborf; (Brüll-r, 3afa6 $atobcf, Äaufteute, ©. Piotletf, Bon 
Subapefl; Diartiu Sauiel, ©(hulinfpectov, Bon ©djägburg : ÜUjiitr, Sonfifloriatrath,

l Uug. Oftßahu 1876ct ötaat3»£)btigatiou 82.—,
li’.op' I Ma. le'.-hfE g,fallt, magft Du eS immer nehmen. Da nahm ber Schate l Uug. ©eiujehntabläfunge.Ofcligatiou 91.50, Uug. ®ruubent!aflunge«06(. 90.—,

’/« I erfreut uub Lanftur lit barge olcae (Babe unb trägt fiiban ein wages I Uug. ©runbeuttagungS.-Obligatiou mit (Bettojuug«*Síauftt b'J.uö, ítme«*ö»natet
Äitix tioet allen an'trcn Síumai hat et «acht gejdjworea u 0 webt $ @ruubeut(.»Obt. 88.—, meines*í3auat«t ©cuubeuit.*0..'t. mit i!3ec(oj.*iíauíel 88.—,
tpticn, weua er fie evrcidjea faun. í iStebeitbiirgijihe @tunbeatl.»Obí. 88.50, Ätoat.-jlatiouifihe ®runbentt.»Obt. —.—, 

í Oeflcrr. StaatSfíhulb in 'papiét 71.85, Oeíiert. Diente in Silber 72.50, Dcjlerr,■ , f , zt. . . , —- , ^ - r H.4.L. ^/iueuo| ujuiv ui yapao « * w javt.«.* vvv--- v m v
( O l --- U V Hite tit Cl |í u n l t n b á ll Ul C.) cc^-tc KClltCinicn^ f @olbrcnte 86.50, 1860er i5iaaig(oje 128.50, ^aiit^'Jlcíieu 835.—,

ítffel wweer. lűb.rt, fo baß alle g.aer üe,lö;cpnn unb tfiepavatuten vor»
genommen werten mußten. Zinen ggsjen Tag

Daum, urfpiu gliei) t -. tifien ja X)m|e, gehört ja beuien gen Sau 
men Zuicpa’8, Cie fc; ; fUärffteu Umfang befomintn. So ft:()t bei 
gaibo an Dec tí)ott()arbfírage im Zauioi Tfffni ein folder bieftr Ka» 
ftanienbauni von 8 gug Durchmeriec n 22UU g -§ Der weit*
beruhur.e Kaftav-ienbaum von Z.nto ZaoaUi am «eiita, fo genannt von 
ber Königin gohanna von Urragomen, bie ein ft hier mit hundert 9iit

cm ©p’elhaü ber Beilen. Sein glücflnhtS Zntiommen i;t iiäwit b.r Sor* 
{»hung Ccm Cpfermuth ber Jöemanaung ju banica”. — Der (Beneral

war bet Dampfer § tern vor einem Ungewitter :i)t fanb, ift neueren «adjrich'en gu«

Berber hat ebenjaliö fehwer ju tämpfen wenn auch nicht fo jdfwer

terra

wie fein Hamburger Zoüege.
— (g n M o a t e V t fc e o) war, wie bit bortige „Deutfchegutung" 

melfcet, »ahtenfc Cer Zarncvalitage auf ber ^laja gu&cptafcencia ein Scot 
auSgtfteUt, fcaS in Moaieo-teo gebaut worfcew, ju bem ga/ccf, bem alten 
(Beneral (Bart bal bi auf Zaprera eia öefccafbuh gu übtrbriugcn, gu 
Zhten te* Sdjlachítagcí vor ©an ÜCatonio, gut gut bei großen Krieges 
jwifihen ÍHojuí, rejp. Őribe unb fcen Uaitarios. Der güßrer fcitftS 
Sootci, §en Siccecte gonCacane, regte blefc gcee an, ukC faab feint 
gnitiatwe jojort Aniiang bei Ce« in Montevideo anfäffige* iJeteiaue* 
ter italienijehen greiheititricge, bic tiat eigene (B.-fcUfthaft bitben, unb bie 
»ulführung erfolgte. Das Scot migt 27 gug in ber Sänge, 7 gug 
®ieite bei einer Vtaumelhöhe von 5 gu| usb brei Tosncngehait. Die 
Bejahung bcftcht, mit Zinjehluß te* güpretl, au* brei Mann. Der «ame 
beäiÖotiB ift „Eicon bi Zaprera," gj joüte am 10. Marj fegelferfig fei*.

— («e u e Th e a t e r * M ob e n.) Piuch bk Mob* h3t ü;ve
Binfetriebe, bie fich tapfer in bab bieptefte (Bewühl ber VZeugierigen 
ltürgén unb fiep ine feparfeu Slide berfetben in bie Sruft bohren : „D.r 
üJüobe eine (Baffe!" Zur folcper gug oeb grauciv-peroibmiib pat auep 
gei ber jüngften „Äica'kiiufführung in ber Bienet ,V)of»Oper bad

folge je^t mir no;p eine (B nippe von brei Stämmen, von be neu Die 
beiben ftaríjieu im gimern gang t .raj.ml finb. Da, wo ein ft bet cen» 
Irak Tl)ttl beb Saumeb gewefen — b.r Umfang b:d (Bangen folt frü* 
her mehr als 18U gug betragen paben — führt nun ein ,£>ol)hoeg 
bur$, welchen Bind und «egenroetler field vergrößern. Der gleicpfallS 
berühmte Äaftanienbaum de la Slave, welcher unweit von jenem nach 
«orben fiept, ijt nur 18 guß bid, alfa pöcpftenS etwa von 60 gug 
Umfang, aber noch gang gef uub. — 33arou ,V)ügd liielbet in feinem 
B.r £ über Kafcpmir, baielbft wüdjfen wilde kaftanienbäunv, die noch 
viel größer unb fcpöaer feien als bie unfern, unb eie fiep befanders 
Durch ipre merfwürdige, im illt.r vom Stamm aüfpringenbe, aber bann 
fiepen bleibende unb fcca 33aum wie einen Dfenfpiriu umgebende «tube 
auSjeicpneten. Die Äafiauieu erfepen in ber wärmeren iJo.se bie «a* 
belpölgev, indem fie fiep gern auf popén Sergen finden unb bic pöcpfte 
Baltregioti berfelben eiuntpmen. So bdoeu fie auch lauge (Büttel um 
fcie faplen (Bipftl ber fpainfepcn (Bebirge.

— (Sonderbare (Be brauche.) Benn ein gär ft auf

Ungar. (Etcbitbanf »iictien 283. —, Oefterr. (Srcbit * Äctiea 3-M). —, ©über —.- 
Ä. t. Sucateu 5.50, 20 graues öoibjlüet 9.41, 100 ütact Dcutj.bc Ütei^i» 
Währung 08.10, Vonton (für breimouattkhe -Ißcchfclj 118.50.

Vielter ieiegr. tgffeaíyr-
Ung. ©olbrente..... .. . . . . . . . . . . . .102.7 5
ilag. S^apenetifangin !. Zmijfion—.—

Uug. Oftb. II. ffimifPon St.-Obi. 92.75 
„ „ 1876er @tao‘.?*06(. .8215

Ung, (Stfcnbabti«Tiniében.. . . . . . . . . . . 119.25
Ung. Qrr.abcnttagnng3.-Ci !. . . . . . . . . . 90 —
$eme8b. „ K 88 50
Sieb tab. „ „ 88.50
&oat.«fí«B. „ „ 93 —
'SleiHjthniäMäfungS » Obligation . .91 50 
OcRerr. SiaatSicbutb in 'l'.abitr 7190

a. TlfdjjíbTwuiríí beta IS. ÜKäv.j 1SS0.
Otflerc. ©tactsfihnlb in Silber .. .7245

ff Qoibrentc.... .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. 86.70
13f>0tr @iaat3«anlehtn........ .. .. .. .. .. .. .. .. —
Oefterr. »ungarifihe /öautactien... .835.—

„ (irebitactien...... ... ... ... ... ... . 298.40
Ungar. Srebitbant..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .282.—
©Über........................................  —
St. t. Suiaten........ ...................... 5.67
ütapoieo’.tb’or.................................... 9-45
100 iblarf Sentfihi SisidpStpäht...f 8 50 
VonbcK.  ...........  ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . 118 50

(yin üiSint au Die yeamtcmuclt.
33ci ißerfoiten, bereu Söeruj eine Borhcrtjihenb filjeute VebettSmeije crl^eifcfet, 

ftetteu fid) uadj Eurj ober laug dtocuugcu bei i!3erbanung3appavatc3 ein, bie ftch 
in tippetiüofigfcit, öef^tue bcu nah j bec Diahljcit, ihrouifibem SDZagcnteibcn, Sn» 
jihoppungeii ber Veßer obt als yämouhoibeu iiugcm unb immer Unrcgetmägig- 
feiteii in ben toidjtigflen g nuclioucu beS ftörpirS im Qefotgt haben. Tierjn^t, 
tiefen Veiben bunh braflijd.e Dtatd, »te buiih Sräutcrthec ober 'gittéit ja begegnen, 
führen bit uachthciligfteii golg-it nad) fid), da biejc '.Mittel bie Xpatigleit bei

Timor (oer Größten unb äuß-.rfteu bet fogén. Ileir.en Sunoa.gafelii) j Sarmtanalce crfchtaffen. dagegen hat bi: ffirfahrung gelehrt, bag eme mebr»5*ent.
r *m*»m* «»«• Y «m».!»i- *»**£»% j 8Ä5LÄ riÄ?: sí
UnglucfUiper Die ©cpulo Davon jj tragen, ber bann ber gauoeiet uub i - - “ y - 8 1 - ))nt ftp

ihrem (Berufe entjicpeit ju utüffen uub mit einer getingen Staitage (12 Sofctt mit
beb Zinverftänbuiffeb mit böfeu (Büjteru angettagt uub^ einge£er£ert | ©ebrauths-tinmeifuug fofi n l ft.) haben Xaujenbe oon pcrfoitcn >hfe frühere 
Wirb, gerner wirb eine Menge 33icp gejchlachtet unb geopfert, uni bie @cfunbi)cit unb bamit ihre tirbeitsluß »itber erlangt.
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On bet ©emeinbe «ßeter«borf bei 
temmen am -». Slprii f. ©cnnrttagj 9 Uk 
749 íd)5ne őidjenfiamme am @tod,^ m her 
3—5 Current Klafter unb in ter «tarfe 15 20
sgruftbebe, auf ter (Sbene an ter SotniiaMftiape ge* 
legen, ;ur öffentlichen Cicitaticn gegen gletd? baare
^S’sebingntffe főnnen in ter ©emeintefan^iei 

ober bei tern lDZüt?lbäc$er <Stul)lri($ter.Kmte eingefetjen 
merben

^eterétcif, am ltí. 33iarj 1880
Da§ OrtS»3lmt.

537. szám. [147] 1—3

Faela<iá»i hirdetés.
A fogarasi magy. kir. inénesuradalomhoz tar­

tozó, a keleti állam-vasút Homoród-Köhalum állo­
másától 2 óra távolságban fekvő Koniána és >e- 
nicze községek határain elterülő erdőkben 15—20 
ezer szál 50 • 100 centimeter vastag, s főleg donga- 
iának alkalmas cserefa, tó vön az erdőn, zárt Írás­
beli ajánlatok utján elfog adatni.

A nevezett erdők lejtős és könnyen hozzá­
férhető hegyoldalakon feküsznek, s az ugyan azon 
völgyben fekvő vasut-állomással országút által van­
nak összekötve.

Azon esetben, ha vállalkozó hosszasb s na­
gyobb terjedelmű faüzletbe bocsátkozni hajlandó 
lenne, a fent kitett famennyiségen kívül még te­
temes számú törzsfa bocsáttatnék rendelkezésére; 
kik tehát a helyszínén tett körültekintés után a fent 
jelölt famennyiségnél többet kívánnának átvenni, a- 
zok elsőbbséggel fognak bírni.

Az árverési és szerződési feltételek f. hó 
20—ától kezdve, úgy az alólirt igazgatóságnál, mint 
pedig a nagyméltoságú földmiveiés-, ipar és keres- 
kedelmügyi m. kir. ministerium lótenyészügy-osz- 
talvanal betekintbetők.

A kellő bélyeggel és a felajánl! összeg 10° 0- 
val, avagy a bánatpénz letételét igazoló pénztári 
nyugtával ellátott Írásbeli ajánlatok, legkésőbb 1880. 
évi april hó 20-áig, déli 12 óráig, ezen igaz­
gatósághoz benyújtandók

A zárt ajánlatokban határozottan kinyilatkoz- 
tatandó, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési 
feltételeket ismeri és azok alapján teszi ajánlatát,

Fogarason, 1880. marczius hó 10-én.

A m. kir. ménesuradalom-igazgatósága.

3ns dm 3lmtehlötte.

iOcítaticneiv
2tm 25. Wl'áxj íiegenftpaften be« 3oftf ©donion in Ober« 

©crumóad), — am 27. JJíörj (amp unier bem ©c^iafcunggmertbe) 
jene be« íttíulaj Sióra in ’fiaró. (gogarafer ©ejirfggcridjt.)

— 2tm 26. ü)íárj ííegenfc^aften bér SJZaria ©aumann in 
2Xljen, — am 27. iDiärj jene be« ftart tßinber’fiten^Sia^tafie« 
in §ermannjiabt, — am 28. SJiärj jene be« Suon @tenult§ in 
Gulenbad). ($ermannfiäbter (Seticptébef.)

3trr. 26. iDlärj Siegenfcpajten be« 3of)ann Äeta in %U 
pe«te«, am felben Sage (auch unter bem @$ä§ung«roerti)e) jene 
te« Semian Scferreiafaoffei’f<5cn ffiadffafTe« in 8t4fo«t, — am 
27. tffiärj (and; unter bem @djä§ung8mcrtbe) jene be« 3oftf 
©ac« in gettenpér, ferner jene be« (Seorg ’fiorojeStu in fMefinq 
unb jene ber ©fiber Pugofi in ©ac«. (Sétiaer (Serit^iS^of.)

— 2tm 26. Siarj Ptcgenfcpaften be« (Seorge Kampa in Ären« 
ftabt, — am 27. Üliärj (arup unter bem ©cpatjungimert&e) jene 
be« ’fielen ©erbeten unb jene be« Sieten ©arbucit in Kiirtb«. 
(Äronjlabter ®eri$t«bof.)

ram mobbhna

Magen-Tropfen,
vortrefflich wirkendes Mittel bei allen 

Krankheiten des Magens

und unübertroffen bei Appetit­
losigkeit, Schwäche des Ma­
gens, übelriechendem Athem, 
Blähungen . saurem Aufsto­
szen , Kolik , Magenkatarrh, 
Sodbrennen, Bildung von 
Sand und Gries, übermässiger 
Schleimproduction, Gelbsucht, 
Ekei und Erbrechen, Kopf­
schmerz (falls er vom Ma­
gen herrührt), Magenkrampf, 
Hartleibigkeit oder Versto­
pfung, Ueberladung des Ma­
gens mit Speisen und Geträn­
ken, Würmer, Milz-, Leber­

und Hämorrhoidalleiden. 
Preis eines Fläschchens sammt Gebrauchs- 

Anweisung 35 kr.
Zu haben in lieriiianilstadt bei Fried r. 

Thalmayer, Droguist; August Teutscli.
„Apotheke zum Löwen“ ; in Karlsburg bei Jos. Nagy, 
Apotheker; in Kronstadt: „Apotheke zur Hygiea“ des 
Eduard Kugler; „Apotkeke zum goldenen Löwen“ des 
Friedrich Stenner; in Kiausenburg bei Johann Bíró, 
Apotheker, Dr. Georg Hintz, Apotheker; in Mühlbach 
bei J. Ludwig Binder, Apotheker, und j. C. Reinhardt, 
Apotheker; in Schässburg hei J. H. Weber, Apotheker; 
in Pest bei Josef V. Török, Apotheker ; in Agram bei 
Sigm. Mittlbach, Apotheker; in Lemberg bei Sigmund

HatjäSf-

Rucker, Apoth
Centralversa I

Kremsier, Mähren.
Mit Apotheker C- Brad.y,

1593] 26—52*

3$ uiütse ein p. t. Ißubiicum auf mein Í
9aaer den fertigen jperrem, Ättalteiv u$$t> 
fftiibctFletber, feinte tton ^amciteonfcctiotigs 
3j5flami für tie Frühjahrs- und Sommer- 
Saison aufmerffam. Só find bei mir ju haben :
grütüabré* unb @ortmierfioff*?Oijüge

Sen... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fl- 5 big fl. 18
grüifjafjrd« unb ©ommerftoff^efen

unb ©iiet Don.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . fl- 4 Bid fl. 7
lieberjieber ten .... p 6 big fl. 15
<Damen»9fegenmäntet »cn .... fl- 7 biß fl. 12

Um äü'giveimen 3-íÍPll5d> 6ittenb
tjodjadjtungStoil

1 tegina bitiéi*, 

2—3 [148] iSiirgcrtfűffe ?vro. so.

Dr.

Bk €i|fBiniibfi-/iibriä
ton

Reichard & C°.»Wien,
Ili., ftlarxergasst* II,

neben km Snpbirnbaii.

'i’a mir tie ßornmiffiond-Sager in ten ’]3ro- 
cinjeit fűmre tint eingejcgen, tinit ed häufi/f bot* 
gtfemmen, bajj unter tem lkamén unferet ginna 
frembed unb geringeres gabricat terfauft to title, 
jo ei fudacn mir unfere geehrten Sünben fi eb ben 
jejrt ab birecte an unfere jfabrif in ©tett mellben 
p mellen.

©elitéit gearbeitete Skebeí für ©álon, íjim- 
mer unt ©itten fiub ftetd auf Vager unb »er* 
taufen ben nun an. ba tie ©»eien für tie früher 
gehaltenen Sommijfiendaager entfallen, ;,u 10% 
ÜZacbiaB »cm cßreid=2:arif, melden auf 33etlangen 
grati e m b franco einfenben. [415] 37—52

Wilhelm Holtmanns Brochure:
Diätetik für
a (*; Illeidende

mit gemiffenbaften Statfüdjiägen, bei allen UnterteibSbrilctcn bie 
entfpredjcnbe 2Bat)( treffen unb ein »otttemmen ämedmä&ige« 
©ruditaub befteflen unb antaufen jti IBnnen. 311 baten beim 
©erfaffer: Wien, I,, Tiichlanben Nr. IS, mäbrenfc 
ber Orbmationgjlunben täglid) bon 2 bi« 4 Ubr. ©rei« I II. 
.> kr. B. SB., mit ©oftnacfinabme 1 fl. 20 fr. B. SB. (2tmb 
brieftidj.) [65J 5—6

■ -jsm

Laibacher Lose,
Trci ^tcl|uni|cu iäijriirf),

Haupttreffer fi. 35.000. 25.000. 20.000!
in f. n>.

lUeinltvv (Inifer 3t» fl. a. lu.
tiertaufen toir jum ©reife tum nur

ff. 25 in fünf j .jaljiigen Aljeiljalilinigen ü fl. 5. |
@^oii nadj (Srtag ber ersten Kbdíjab'íungen hott 

II. 5 fpiett ber .Säufer in ber am i

HF 'L April 1881)
erfolgenben ersten Ziehung biefe«, Bon i:v: Jieal- j 
Credit hank emittirteii 2otterie*2intebenä mit

43viöjtndi:ieofc ä fi. 24.

$ie[e fcur^i uubebingte ©icierbeit unb »orjügtitben 
©pietplan au«gejeicbneten Sofe ftnb beim

töcd)slcrgcfd)äft kr jAbmintftrntton őrs
WIEN MFRCUR“ wen.

UUillicilc li, ” i ,..lr; tüolpcile 13,
unb in alten größeren ©an?« unb 2Becb«tergtjd,5íten juj 

baten. (123) 5-10 I

m

LJjili
liATERPHOSPHORlGSAURER KALK-SYRLP
^W GRIMAULT & C? AP0THEKER IN PARIS

Seit 12 Sabren ifi biefe« angenehme 
SJiittet beliebt nnb papular, ©ei bartnädi« 
gern fnijtcit, oatnrifi, Mend)finiten 
unb ouDcvctt ©vuftübetn, baiipttäd)iiib 
aber bei begiunenber VmtgcnidRüiuD- 
fltdjí liefert tiefer ©prup merfmütbige 
Diefuttate; unter feinem ©nflug minbert 

. ftd) ber quäteube pufién, bie nacpttitben
•Sirop d'Hypophosphite de Chaux de Grimault et Co.. Plmrmaciens a Paris. @d)ttei6e faören auf unb ber Staute er­

langt ilberrafdienk ietneö ba« Oefiibt be« Sfficblfein« toieber. fKait bringe auf bie ©tiquette (Srimault ÍL* ffontp., um ba« 
eibte ©iittei m er&alten.

IIam»t-l>ei>At in Wien für En-gros-©erfenbungeu bei Bruno Raabe. ©äefeiftra^e ’lire. 1; Philipp Röder, 
äBienfiraße 9Zr. 15; — <leneral-l)ep6l für Ungarn : in Pvst bei .loset v. Török, 21potbe?er; in Her« 
inaiinstadt bei .1. IS. Misselbaeller »V Söhne. Friedrich Thallmayer, fiaufteute; bei ben ’Jípctbeíeru 
IV. Platz. C. Jikeli, C. Müller. W. F. Morscher; in Schässburg bei .1. IS. Teutscli. [770] 15—20

I Anton Drehers
^ gl gl »T 

Kf ES Mi XM. MM st

Be^tellungeii
sind, bei garantirter Echtheit und Haltbarkeit der Expori-Flaschenbiere,

einzig 11 it (I allein an die

Anion Dreher sehe Brauerei
in Steinbruch,

oder an deren bevollmächtigte General - Depositeurs

DIETRICH & GOTTSCHLIG, Budapest,
zu

adressiren.
Preis-Courante auf Verlangen überallhin franco und gratis.

(irosseren Wiederverkäufen» besondere Begünstigungen.
[124] 3-15

@S

2tnla§ti(^ ber

Oster-Feierfage
mirb Freitag den 26. März
!• J.% 6 Ubr 40 SKin. grüb, ein

Hrtt]itüttunt]ii-3ti(|
mit ausserordentlich ermässigteii Fahrpreisen |

toon

Hermannstadt Wien
#er?ebren.

Fahrpreise tour und retour:
IS- C I. II. 42.29, 111. CI. fl. 3S.80.
©iUctfliltigtcit 14 Zage. Jrcigcpäif 35 Stile: 

gramm per iJcrfo«.
Stüdfabrt exnjetn mit alten ©erfonenjügen (tSitjfige an«« 

a genommen) unb einmal geftatteter Unterbietung in be­
liebiger Station.

3lj_ biefem ©ergnügung««3uge merben in affen grB« 
Beten Stationen ber ißnxgt. unganiepen ©taa!$babn oft» 
tidier Pinie au§etcrbenilid ermäßigte gabrbiffete nad 
SBien auggegeben.

Otnaue« befagen bie in allen Stationen affi<d)irten 
auSfübrtiden ©tacate.

li. Schroekl,
3nbaber be« I. üBiener Steife*©mean, 

1—1 [149] Wien, 1., Sonncnfclögaffe 13.

:mz

ADOLF BERMANN,
Papier-Hanälm oi YMtetartei-FaMt,

Wien, I., Fleischmarkt Nro. 16.

70
100 engtifde ©riefpapiere unb Soubert« (ju*

fammen)................................................... ft.
100 engtifde ©riefpapiere mit einem ©ud*

(laben nnb Soubert« (jufammen) . . „
100 engtifde ©riefpapiere mit farbigem SD?c» 

nogramm unb Groubcrt« ßufammen) . „
100 engtifde ©riefpapiere mit ganjem ©or*

namen (9ieuefte«i................................ ......
100 engtifde ©riefpapiere in 5 SUtcbefarben 

fortirt per 100 ©tűd um 25 ír. unb 
bBber,

50 ©riefpapiere unb GEoubert« mit ©turnen,
Xpieren ober 3nitiatcn in ©otbprügung „

Steine germate entfpredenb Einiger.
100 ©ifueiarten, fdBn gebrudt .
100 ©ifrtefarten, feinft tit&ograpbirt .
60 ©ifrtefarten auf farbigem nnb fi^marjem 

Sárion faffigrapbirt (92euefle«) .
50 ©ifrtetarten, reid mit ®otb berjiert.

1000 0ctab=8riefpapiere mit girmabrmf .
1000 £tuart«©riefpapiere mit girmabrud .
1000 §anf*Soubert« mit girmabrud .

1 Sopirbud, 500 ©tatter ft. 1.50, 1000
©latter.............................................

1000 ©efdäfi« « ütbreffen..........................
©ejlettungeu au« bet ißrebitt; merben prompt ef* 

fectuirt. [106] 3—3

Mattoni’s
r Kess-Bill

-.80

1.20

1.50

1.20

-.60
1.20

1.—
1.50 
4 50 
8-

2.30

2.50 
3.-

Franz Üeák-yuelle, St. Stefans-Quelle, 
Ilnnyadi-Mathias-Qucllc, f«raf St. Szv- 

chenyi-Quelle,
prämiirt bei den Weltausstellungen Wien 1873 Ver­

dienstmedaille ; Paris 1878 silberne Medaille.
Bestens empfohlen von den Herren königl. Käthen ;

l>r. Karl Hoffmann, Prof. I>r. Johann 
Diesellel- und Herrn Professor Karl Than, 
.Budapest, und vielen anderen medicinischen Au­
toritäten des In- und Auslandes. (103) 3-10

Besitzer:

Mattom & Wille,
k. k. österr. Hof-Lieferanten,

Budapest, Franz Josefplatz Nr. 3
(D i a n a h a d).

jay- Vorrathig in den Apotheken und Mi­
neralwasser-Handlungen.

Ge fei un8 aeftaitet, tie

SipIlSäW MJki

Brust - Bonbons
Vir Teilung a ott Üuugrip nnb ’tirnftkiben, duften, 
Arndibitjtcn. öeiirvfctt 11 'öronrfjiohiBci'fdjiclinung

®ie unfd)äi)tmre Vflanke, melege bie 
9?aiur xunt unb .^eilc 6er leiDeuben
a/ienfc^^eit ^erüorbringt, fd)lif§t bad bid 
tjeute unaiifgeTlävte el)cim 11 if? in fid), ber 
entjünbeteu Ed)teiml)aut be^ fteijtropfeö 
unb bt^ ^uftrüirenfijjfemS cbeufo fd)ucH 
als mirffaui Vinbentng j^u geben unb ba- 
fcunfi bie Teilung ber betreffenbeu et- 
franftenCigQneniögUdjfl rafd) 311 beforöeru.
Da toir bei unierem yabritate für reine 
ÍRifdjung non 3uder unb
ipigtoegerii garantiren 

bitten roir um bejonbere 
yea.idling unferer be»

Üörblid) vegiftrirten 
€djutjmarfe unb Unter*
fdjnít am (Járton, ba nur bann baSfelbc ed)l ifi

P. T. Maiisl rauesi
auf cin grotjtő (Srf^aruiß aufmerTfam 311 motbeit, toetdjeö m feem 3)hl- 
fotieu bei Kaffee non ed)tem gutem Feitfeiikatlpe befielt. yJcan er­
reicht babéi jtoei ^orí^eiíe: 1. tierebeit man beu 0)efd)maci unb 2. bebtngt 
ber billige (Siufauf bad toefcntlicbe 6rfpatni|. 3U beut 3tvi'^c Bitten ton* 
einen ^etfud) §u macben tien nuferem untierfülfdjten

Feigen-Kaffee.
Hundert Gulden Garantie

für echte, reine SSditre.
Da nnfere ^aefirung (toeifjeé Rapier mit 

efAcIbbruif) natbgemaebt toirb, fct'ii^t öer 5äl- 
ftbuug nur bie Firma unb bie beborblicb 
regiftrirte Schnlzmarke.

Estrauoii Senl
(Wiener >Bticciolitot).

ffoniiglidje Qualität in (Örtg.-^aicnt-Abfulitrung,

RMnicvit v* und Vs ftUf-

,-^Cl *

. v .1'-1

•• - ■

£ Victor Schmidt & Söhne;

victor Schmidt &. Sohns,
fi. ft. fflitdcsß. SidBrißaiifim, U^irn, J^icint, iUTrcg«!)« 18

Oeppt i» llerinamistadt bei yetrii ’ffpetbefer 
1 Fari Müller, in Szász-Regen bei tpni. loh. Schaasur.

f. C. lanbcSb. ^abriianten, 2Bien, Sötebeu, SUiccgaffc 48.

I» e p ö t *s nt llerniannstadt : C. Bugarsky, 
J B Misselbachrr sen.. Carl Möferdt, C. A Markowatz. 
Josef Wagner, Josef Winkler, Johann Billes, Franz Jahn s 
Söhne, Franz Stenzel, L Kurovsky, Unterhalt; in Broos; 
F. A. Markovinovits, W. Antoni, Wilh, Nemeth; in Mühlbach: 
Carl Henning. [546] 22—200

Sin* tem 3ltt«tpru<pe aller meriemiidjen *u- 
. . uiiterftüpt fl u 1 e r f t i i dj e r Senf leer 

tie Sciiauuiifl mit bepebt acute mit *rom <v< 
lliafl.rtatarrhe. (Sr ift autiertem ein fe»r «n8e’ 
u.viiie« vDciiutimilte! mit »i«! W ""»Ä i 
iei.iabc r» iRmHleü». 'Braten. «iptnMi. 
falten dleiitbicetien, Salat unb t®““ »erbaul *en 
ítaicit. Um Berrecd)6tungcit m >«. ”t,J*
tt-ir um betontere Beaitmtfl rc
giftr it ten giuvmatfe unb regifkitten Batfmtfl.

Victor Schmidt & Söhne
t. f. innacübcfugtc Sobrifontcn. 

dbrtft Bien, Wieden, Alleegasse
Depot’s tu llerniannstadt bei ptrnt Joh. 

Billes. penn .1. B. Misselbaeher sen., $emt F. A. 
Ueisseiiherger. eperrn Const. Bugarsky unb fmrrn 
I,. ifu -owsky; tu Broos bei tyertn Adolf Zeitler,

f
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